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“a- USA Nuskandino 7 Japonų Karo Laivus
Rugienių šeima
Lenkai

šiuomi atsišaukiu: Visi “Vil­
nies” bendrovės šėrininkai, ku­
rie gyvenate Chicago j ir. apielin- 
kėj, būtinai dalyvaukite šėrinin- 
kų suvažiavime! šį nedėldienj, 
10 gegužės, būkile Lietuvių Au­
ditorijoje.

Kviečiame draugus ir iš toli­
mesnių vietų.

Nuo mūsų priklauso, kad šis 
suvažiavimas būtų didelis, en­
tuziastiškas.

O los dienos vakare dalyvau­
kite vilniečių hankie te!

Dešimtį dienų pralcidati Mi­
chigan*!, miestuose ir fanuose. 
Maršrutą užbaigiau Detroite. 
Detroit iečiai labai rūpinasi “Vil­
nies” reikalais, laip-pal ir kilu 
kolonijų draugi. Iš Detroito šė- 
rininkų suažiaviinan atvyksta 
Smitrevičienė ir Gugas. Aukų- 
sveikininių bus daug.

Prie sveikinimų gausiai prisi­
ėjo farmeriai. Grand Rapids'o, 
.iiginaw ir Muskegano draugai.

Detroite mačiausi su D. ir E. 
Rugieniais. Rugieniai tikrai ga­
li pasididžiuoti, užauginę aštuo- 
nius jaunuolius, kurių vyriau­
sias. Albertas, turi 2<> metus, <> 
jauniausias, Williamas, 7 ip.

Keturi vyresnieji išeijia armi­
jom Visi aštuoni broliai pri­
klauso Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimui. Penki priklauso 
Aido Chorui.

Domininkas Rugienius ir Emi­
lija Rugienienė sveikina vilnie­
čių suvažiavimų su $10.

į nedėldienj, 10 gegužės, Sa­
ginaw įvyks LDS ir LLD ap­
skričių konferencija.

Saginaw draugai gerai pasi­
ruošė pasilikti svečius delega­
tus.

Kurie esate išrinkti delegatais, 
būtinai dalyvaukite toj svarbioj 
konferencijoj.

Vakarų Europos oro fronte 
anglai turi aiškių viršenybę. 
Pačioj Anglijoj yra virš (rijų 
milionų kareivių.

Karo strategijos atžvilgiu ir 
psichologiniai susidarė visos 
sąlygos sukurti antrų frontų.

Ir ChurchiU’o vėliausias pa­
reiškimas lyg ir sako, kad an­
tras frontas greit bus įvykusiu 
faktu.

Wisconsine ir Michigane, per 
tris pųstarųsias savaites, kalbė­
jausi su šimtais lietuvių. Visi 
progresyviai žmonės, net dau­
gelis katalikų, labai gražiai at­
siliepia apie Sovietų Sąjunga.

Škaradniausi, politiniai išsigi­
mę lipai yra tie, kurie aklai se­
ka “Naujienas.” Tie despera- 
tai dar vis laukia, kada “Hit­
leris pafiksys Staliną.”

Anglų aviacijoj tarnaujanti 
’ lenkai lakūnai pasidarė sau ir 
savo tautai puikią reputaciją. 
Jie jau nukovė 500. nacių lėktu­
vų.

Juo žiauriau naciški budeliai 
smaugia lenkų tautų, tuo nar­
siau lenkai kovoja.

ATĖMĖ 35 KAI­
MUS LEN8NGRA- 
DO FRONTE
RAUDONOSIOS ARMIJOS 
DALINIAI PERSKĖLĖ NACIŲ 
UžNUG ARINĘ LINIJĄ

MASKVA, geg. 7. Raudono­
sios Armijos daliniai įvarė pla­
čius ir gilius kylius tarpe dviejų 
vokiečių jėgų Leningrado fron­
te ir apsupę sunaikino visą kuo­
pų priešo kareivių.

Ten pat Sovietų jėgos atkaria­
vo strateginiai svarbų punktų, 
kurį įsiveržėliai išlaikė per vi­
sų žiemų, šiuo laimėjimu per­
kirsta keliai, kurie jungė šiauri­
nę ir pietinę vokiečių kariuome­
nės dalis.

Žicmvakariniame fronte, į jį 
įeina ir Leningrado sektorius, 
raudonarmiečiai išlaisvino 35 
kaimus. Trijuose kaimuose už­
mušė 1.650 vokiečių. Nežiūrint 
didelių palaidinių ir pabliurusių 
kelių, Sovietų komunikatas tvir­
tina, kad Raudonoji Armija vis- 
vien spaudžia vokiečius ir stu­
mia atgal.

Kalinino fronte kavalerija be- 
konsoliduodama laimėjimus dar 
nudėjo 938 vokiečius. Briansko 
sektoriuje partizanai išlaisvino 
25 kaimus ir privertė 200-lają 
vengrų divizijų tolokai pasi­
traukti.

Apskaitoma, kad vokiečių 
nuostoliai tikrai kolosališki 
Kiekvieną dieną betenka lūks- 
lūkstančio kareivių vien lik už­
muštais.

Baren to jūroj Sovietų karo 
jėgos nuskandino vokiečių 5,- 
000 tonų transportą.

(Slockholmo spauda praneša, 
kad išvakarėse pavasario ofen- 
syvo hitlerininkai labai nerims­
ta ir nervuojasi. Esą nematyt 
nė pas viena aukštų nacį to sti­
praus pasitikėjimo, kokis juose 
buvo pradėjus pulti Sovietų 
Sąjungų 10 mėnesių prieš lai).

. Naciai Vagia 
Jaunas Mergaites ir 
Gabenasi Vokietijon

Londonas, geg. 7.—Iš vokic- 
I čių karo nelaisvės pasprukęs 
lenkas karininkas sako, paverg­
tuose kraštuose naciai vagia jau­
nas mergaites.

Tas lenkas belaisvis pats matė 
įvairių tautų mergaites sunkiai 
dirbant vokiečių šeimose. Jos 
pavogtos ir prievarta atgabentos 
į Vokietiją.

Su pavogta 16-kos melų len­
kaitę belaisvis vienu tarpu pa­
sikalbėjo. Naciai jų pavogė iš­
ėjus jai iš bažnyčios. Jinai sa­
kė, tam tyčia paruošti nacių 
stormptruperiai vagia jaunas 
mergiščias gatvėse, dirbančias 
laukuose ir nei iš namų išvagia.

Pavogtos mergaitės verčia­
mos dirbti sunkiausius darbus, 
o su atlyginimu, lai kaip de­
dama.

Patikrina Anglijos komandos vienetą,kuri ruošiama j žygį. Komandų viene­
tų pareiga yra jsibriauti j priešo teritoriją ir pridaryti kodaugiausia 

nuostolių.

Per šį mėnesį “Vilnis” gavo 
nemažiau kaip 50 naujų skaity- 
loji)-

Kas iš. vilniečių darbuojasi, 
lai ir. pasekmių turi.

Dar karia primenu: Dalyvau­
kite “Vilnies” šėrininkų suva­
žiavime. L. Pruseika.

STIPRIAUSIA LAIVYNO BAZĖ
DIEGO SUAREZ PASIDAVĖ

GAVUSI NUO ANGLU SMŪGI
Puolus Bazei Vargiai Francuzu Kariuome­

ne Galės Ilgiau Priešintis

ANTRASIS FRONTAS ATSVERIA DIOžtAUSIAS Rl-
ZIKAS-SAKO BUVĘS FRANCŪZIJOS MINISTERIS
NEW YORKAS, geg. 7. — Bu- Į 

vęs Francūzijos aviacijos mini- 
steris Pierre Cot pareiškė spau­
dai, kad “atidarymas Europoje 
antrojo fronto yra balinas ir at­
stoja visokią riziką."

Pierre Cot buvo aviacijos mi­
nister! u liaudies fronto valdžio­
je. Jisai pabrėžė, kad “šie me­
lai bus pergalės arba pralaimė­
jimo metai.” Suvienytų Tautų 
pergalė esą tampriai surišta su 
Raudonosios Armijos likimu.

“Fašistai tuo jaus pralaimės 
karą, jeigu šiemet neįstengs su­
naikinti Raudonosios Armijos. 
Vokiečiai ir japonai fašistai ne­
turi nė mažiausios progelės lai­
mėli karą, nesutriuškinus tos

didžiosios armijos," sakė Cot.
Kitu atveju Pierre Cot sakė.

‘bet jeigu payklų fašistams 
sutrinti Sovietų kariuomenę, 
tuomet karinių jėgų balansas 
nusvirtų į vokiečių pusę tokiu 
palankumu, kad talkininkuos 
neliktų jokios vilties lygsvarą 
bent kada alsteigti."

Kad užtikrinti laimėjimų sau 
ir Raudonajai Armijai, anot 
francūzų buvusio ministerio, 
būtinai reikia padėti Sovietų 
Sąjungai ginklais ir tuo pačiu 
sykiu atidaryti antrąjį frontų 
Europos kontinente.

Šia proga Cot pastebėjo, kad 
■karinę gamybų ir ypatingai ka­
tro medžiagos spartų siuntimų j

Treciu Kartu Anglai 
Pleškino Nacių Karo 
Industrijos Centrą

LONDONAS, geg. 7.—Stiprūs 
anglų bomberių skadronai per 
ištisų naktį bombardavo nacių 
karinius punktus Vokietijoj, o 
ryto metų puolė svarbias jų po­
zicijas okupuotoj Francūzijoj.

Bombardavimo centru Vokie­
tijoj anglai pasirinko Sluttgar- 
tą. Jį puolė trečiu kartu pa­
gret. Slutlgarlas yra vienas 
pačių svarbiausių karo indus­
trijos centrų. Jame gamina 
tankus, lėktuvams motorus ir 
elekrikines priemones.

Rytui išaušus anglų bombe- 
riai puolė laivų statymo įmones 
Nantes mieste, okupuotoj Fran­
cūzijoj ir' karinius aerodromus 
Holandijoj ir Belgijoj. Iš ata­
kos negryžo septyni anglų lėk­
tuvai.

Naciai Pasakoja Nuskan­
dinę 20 Laivų Atlante

BERLYNAS. — Hitlerio šalti­
niai skelbia, kad Atlanto šiaurėj 
ir Karibcjų jūroj vokiečių sub- 
m ar i na i nuskandino 20 talkinin­
kų prekybinių laivų.

i Sovietų Sąjungų plačiai sabo- 
tažuoja induslriąlistai. Ginklų

• ir ainimicijtis .Amerikagalėtų 
■ kur kas daugiau pagaminti, jei­
gu ne mulli-milionierių piktas 
trukdymas. Ne visi milionie- 
riai nori karo gamybų trukdyti, 

Į bet yra kurie sužiniai taip da­
ro.

j Antrojo fronto atidarymas 
! keblus, sunkus ir pavojingas.
I Iškėlimas kariuomenės j Ispa- 
Į nijų, Norvegiją ar kur nors ki- 
i tur tikrai gali būti labai sun- 
I kus ir nuostolingas. Bet to bū- 
Į tinai reikia ir tas būtinai turi 
būti padaryta, tvirtino žymus 

| francūzas.

AMERIKOS 1.AIVAI IR SUB- 
MARINAI NUSKANDINO 11 
JAPONŲ LAIVŲ

WASHINGTONAS, geg. 7.— 
laivyno departmento komuni­
katas sako, kad mūšyje ties So- 
loman salomis, žiemrytuose nuo 
Australijos, Amerikos laivyno' 
jėgos nurkandino septynis japo­
nu karo laivus ir vienų trans­
portų. o submarinai pasiuntė į 
jūrių dugną dar tris priešo pre­
kybinius laivus. Keturis kitus 

į laivus, jų tarpe vienų karo laivą, 
sunkiai sužalojo. Iš karinių lai- 

Į vų nuskandinta vienas lengvas 
kruizeris. du naikintojai ir ke­
turi kanuoliniai laiveliai.

Per Maskvos Radiją 
Čekai Ragino Saviškius 
Sukilti Prieš Nacius

i NEW YORKAS, geg. 7. So­
vietų Sąjungoj gyveną čekai pa- 

■ triolai per Maskvos radijų alsi- 
į šaukė į Čekoslovakijos gyvento­
jus rginant imli ginklų prieš 
okupantus. Vielomis atsišauki­
mas sako:

“Negalima nesuprasti, kad 
veikimo valanda jau atėjus. Va­
landa—kurios mes visi taip lan­
kėme--jau ieško mūs . . .

“Pasyvių kovų laikas jau pra­
ėjęs. Nulemiamo veikimo va­
landa išmušė ... mes alsišaukia-

Pradėjo Gaminti 
Pagerinto Tipo 
Kovos Lėktuvus

Buffalo, N. Y. — Curtiss- 
Wright fabrike pradėta gamin­
ti pagerinti kovos lėktuvai, ku­
riuos pavadino P-I0F.

Naujieji lėktuvai aprūpinti 
Rolls-Royce motorais, 1,500 ark­
lių pajėgos. Lėktuvai aukščiau 
kyla, aukštumoje lengviau įma­
nevruoja ir skridimo spartų iš­
vysto iki -100 mylių į valandų.

Lėktuvai daug patvaresni už 
pirmesniuosius ir geriau gink­
luoti. Naujieji lėktuvai atsve­
ria vėliausius pagerinimus vo­
kiečių lėktuvų.

Senatoriai Pataria 
Vyriausybei Užimti 
Francuzu Salas

Ragina Vokietijos 
Darbininkus Ruoštis 
Prie Revoliucijos

ZURICH, geg. 7. Slaptas 
Vokietijoj radijas, kuris kas 
vakarų kalba prieš hitlerinį re­
žimų, vakar vakare stipriu tonu 
paragino vokiečius darbininkus 
ruoštis prie tikrosios revoliuci­
jos.

Radijas sakė, Hitleris bus nu­
verstas. Veikiausia jį nuvers 
“sukilimas rūmuose.” Bet Hit­
lerio nuvertimu sukilimas nebus 
baigtas, tai lik bus jo pradžia.

Radijas įspėjo darbininkus, 
kad Hitlerį nuvertus atsiras dau­
gybė generolų, ekonomistų ir 
panašių politikų, kurie “steng­
sis išlaikyti, kas bus likusio.” 

i Bet darbininkai, anot radijo, 
į pusiaukeiyje nesustos. Jiem teks 
i revoliucijų davesli iki galo.

me j visas politines partijas or­
ganizuoti visoje šalyje slaptus 
liaudies komitetus . . .

“Laikas jau pribrendęs gin­
kluotai kovai prieš įsiveržėlius.”

APIE 12,000 PAĖMĖ Į 
NELAISVĘ CORREGIDORE

WASHINGTONAS. — Karo 
departmenlas daleidžia, kad 
Corregidorc ir kituose Manilos 
užlajos fortuose japonai galėjo 
paimti 11,574 žmones į nelais­
vę. Į tų skaičių įeina kareiviai, 
jūrininkai, marinai ir civiliai.

Londonas, geg. 7. — Nepra­
slinkus nė 48 valandom nuo įsi­
veržimo j Madagaskaro salų, sti­
prios anglų laivyno ir sausžemio 
jėgos okupavo pačių tvirčiausią 
francūzų karo bazę Diego Sua­
rez ir bazės plačių apylinkę.

Diego Suarez randasi šiauri­
niame Madagaskaro salos kam­
pe. Kolonialė francūzų kariuo­
menė atkakliai priešinosi ang­
lams gindama bazę, bet netekus 
tūkstančio vyrų pasidavė.

Bazės užėmimas dar nereiš­
kia, kad visa sala užimta. Bei 
retas kas norėtų tvirtinti, kad 
francūzai tęstų pasipriešinimų. 
Didžiuma francūzų kareivių bu­
vo sukoncentruota Diego Suarez 
bazėj. Sykiu su baze jie visi pa­
teko anglams į nelaisvę.

Premieres Churchill pranešė 
atstovų butui, kad Madagaskaro 
klausimas planuotas tris mėne­
sius, o kad ijereikelų daug aukų, 
padėti salų užimant, buvę pa­
siųsta ytin stiprios jėgos.

Francūzų žiniomis, anglai tu­
rėjo 23 karo laivus, kurių tarpe 

• buvo sunkaus tonažo laivų, 
kruizerių arba net ir kovos lai­
vų.

Laisvieji francūzai linkę ma­
nyti. kad I .avails griebsis atker­
šijimo priemonių. Greičiausia 
esą gal paves kiek nors karo lai­
vų naciams.

Anglų valdžios pareigūnai lai­
kosi kitokios nuomonės. Jie 
mano, kad Francūzijos karo lai­
vei įgulos nenorės kovoti už vo-
kiečius ar išvien su vokiečiais.

Uždarė Francūzų 
Bevieli Jungtinėse 
Valstijose

WASHINGTONAS.—Vyriau- 
sybės įsakymu uždaryta fran­
cūzų bevielis šioje šalyje.

Atitinkami vyriausybės rate­
liai pareiškė, kad šalies saugu­
mas būtinai reikalauja pana­
šias įstaigas likviduoti.

PRIVALOME SUTRIUŠKINT PENKTĄJĄ 
KOLONĄ—SAKO BIDDLE

WASHINGTONAS, geg. 7. — 
Amerikos liuosnoriai lakūnai, 
išvien veikę su Kinijos kariuo­
mene, viso nukirtę 200 japonų 
lėktuvų. Daugiausia jų nukir­
to ginant Burma vieškelį ir vė­
liau padedant anglams ginti 
Rangooną Burmoj.

Nukirtimas tiek lėktuvų esą Į 
reiškia tai, kad priešas neteko 
600 lavintų lakūnų, kanuoli- j 
ninku ir navigatorių. I

Washingtonas, geg. 7.—Gru­
pė žymių senatorių per spaudų 
patarė vyriausybini užimti fran­
cūzų salas Atlante ir Karibėjų 
jūroj, kad jos nepatektų į japo­
nų ar vokiečių kontrolę.

Sen. Toni Connally, pirmi­
ninkas užsienio reikalų se­
nato komisijos irgi išsireiškė, 
kad Amerikai reikia užimti 
francūzų pozicijas vakarų van­
denyse.

Talkininkų Užpuolimas ant 
Vokiečių Europoj Artėja

LONDONAS___ Pręmieras
Cljuręįiill pareiškė, kad talki­
ninkų ofensyvas ant vokiečių 
Europoje galįs prasidėti neužil­
go. Ląjkas sparčiai artėja, ka­
da mūsų ginkluota pajėga at­
svers mūsų priešo pajėga, sakė 
Churchill.

WASHINGTONAS, geg. 7.— 
Atėmimas kai kuriems laikraš­
čiams pašto teisių reiškia tai, 
kad “vyriausybė pradėjo atkak­
lių kovą su priešo agentais, ku­
rie siekiasi Ameriką sunaikinti 
iš vidaus.” taip pareiškė gene­
ra lis prokuroras Biddle, kalbė­
damas apie pronacinius laikraš­
čius ir nacių orientacijos asme­
nis.

“Mūsų šalyje yra žmogiukų, 
neatsakomingų ir piktai šmei­
žiančiu, kurie gana garsiai pra­
pliupo išdavingu balsu, turinčiu 
tikslą suskaldyti mūsų vieny­
bę.” toliau kalbėjo Biddle, šiuos 
gaivalus generalis prokuroras

pavadino penktąją kolona ir da- 
dėjo:

“Mes privalome sutriuškinti 
juos!”

“Daily Worker" senai reika­
lauja, kad vyriausybė imtųsi 
prieš penktųjų kolonų aštrių 
priemonių.

Anos dienos laidoje daug vie­
tos pašventė pirmame puslapyje 
nurodant kodėl kun. Coughlinas 
turėtų būti pašauktas lieson, o 
su juo sudrausti Coughlino ben­
dradarbiai, simpalikai ir rėmė­
jai, kaip antai, Gerald L. K. 
Smith, Charles Lindbergh, sen. 
Wheeler, sen. Reynolds, Nor­
man Thomas, kong. Dies, John 
L. Lewis, W. R. Hearst ir Chi­
cago Tribune leidėjas McCor­
mick.
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Rasinės Riaušės Detroie
Detroite jau antru kartu kyla rasinės 

riaušės. Pirma dėl naujų pastatytų val­
džioj namų, dabar neaišku dėlko.

Rasinės riaušės, atakos ant negrų pa­
prastai kyla, kada yra kurstymo prieš ne­
grus. O kurstymas dažnai turi priežastis 
tame, kad kas nors interesuojasi sukėli­
mu piovynių tarp negrų ir baltųjų.

Riaušės kyla ne dėlto, kad vieni žmo­
nės juodi, kiti balti. Čia yra daugiau 
kaip spalvos klausimas.

Detroite pastaraisiais keliolika metų 
pasireiškė teroristinės grupės, kurios 
taipgi kursto tautinę ir rasinę pagiežą. 
Pirmiau jos veikiausia buvo įnagis tų, ku­
rie naudojasi iš darbininkų savitarpės 
kovos.

Dabar, kaip rodos, rasinis kurstymas 
bene bus ašies agentų darbas. Detroite ir 
nacių agentų nestokavo. Ašies agentai 
gal patys ir neveda kurstymo darbo, bet 
jie susiranda sau talkininkų fašistinėse, 
teroristinėse grupėse.
: Rasinės riaušės kliudo darbininkų san­
tykiams, o prasti santykiai kenkia gamy­
bai.
; Abelnai ašies valdžioms naudinga bile 
Įcas bloga Amerikoje.
! Reiktų Detroitą apvalyti nuo tų fašis­
tinių elementų, nekalbant jau apie tero­
ristines grupes.
/~Ee~falinės' pagiežos kurstymo nebus 
rasinių riaušių.

Mirtis ir Lavalis
Dar 40 francūzų naciai nužudė. Kiti 

10 laukia mirties. Kiek pirmiau sušau­
dyta 12 francūzų karininkų būk už pa­
bėgimą vieno generolo, o pabėgimas kaip 
rodos bus irgi sufiksuotas, nes tas gene­
rolas bėgo nuo nacių pas Petainą, kuris 
yra Hitlerio bernas.
E Prancūzai žudomi be jokios atodairos. 
Kas nors pritrūkęs kantrybės užpuls na­
cių karininką ir valdininkėlį, tai nacių 
budeliai šaudo dešimtis senai suimtų “už- 
štatan” francūzų, kurie nieko bendro ne­
turi su užpuolimu. •
; Tai biauriausias, kruviniausias teroras. 
; Vienas amerikietis žurnalistas teisin­
gai pastebėjo, kad Prancūzijoj pakilo 
mirtis ir Pietras Lavalis.
- Naciai Prancūzijoj darosi vis despera- 
tingesni. Jie šėlsta, kad nei Darlan ir Pe­
tain vergiškas Hitleriui tarnavimas, nei 
nacių kruvinas teroras negelbsti nuslopi­
nimui francūzų.

Hitleris nepatenkintas Vichy valdžia, 
savo berną Lavalį pastatė tos valdžios 
galvinin, bet tas tik padėjo visai numas- 
įiuoti ją kaipo Hitlerio vergą.

Ir francūzai vis kovoja ir okupuotam, 
ir neokupuotam krašte. Jie kovos iki kru­
vinasis nacių jungas bus sutriuškintas.

Gera Strategija
Pasirodo, kad Madagąskare buvo ke­

turi ar daugiau Prancūzijos laivų. Mato­
mai laukta iki ašies, jėgos pasiims jį ir pa­
sidarys sau bazę tame svarbiame punkte.

Anglijos pasiskubinimas į Madagaska­
rą dėlto buvo geras strateginis žygis. Už­
ėmimas kitų Prancūzijos salų, ypač svar­
bių strateginiai irgi labai svarbu Jungti­
nėm Tautom.
: Vichy* valdžia yra vergas Hitlerio. 
Lauktfiš jos'ko kito, kaip Hitlerio norų 
vykdymo būtų savęs -apgailėjimas; Juo 
mažiau ji galės padėti Hitleriui, tuo ge-

riaū: sąjungininkams. 6 ji. mažiau galės,' 
jei bus ižimta svambiosios salos, kurių 
Prancūzija turėjus visą eilę, ir Atląntįke, 
ir Pacifike. ir Indijos okeane.

Vichy pavedė .Indo-Kiųiją Japonijai ir 
padarė galimu japonams lengvai operuo-. 

, ti pietiniam Pacifike. Vichy pavęs savo 
salas ir savo laivyną Hitleriui, jei tik ga­
lės.

Lavalis būtų noriai pavedęs Madagas-. 
karą ašiai, bet jis to padaryti jau negali 
ačiū sąjungininkų . suskubimui užkirsti 
tam kelią. >

Ir Petain buvo nuolankus ir lojalus tar­
nas Hitleriui, bet kaip tūli francūzai sa­
ko, jis yra “senas durnius/* Lavalis gud­
resnis ir dėlto Hitleriui naudingesnis. La­
valis tad ir pastatytas galva Vichy val­
džios.

BROOKLYNIEČIAIPASIRYŽĘ SUMUŠTI 
REKORDĄ VILNIEČIŲ SUVAŽIAVIME

KAIP MOLOTOVAS PRIEŠ PASAU­
LĮ IŠKELENACIU BARBARIZMĄ

Dėlto Jau Nėra Abejonės
Dienraštis “Laisvė” editoriale, gegu­

žės 6, rašo: ,
“Rašytoją Juozą Jurginį ir poetą 

Rūką nacių tankistai suėmė Minske, 
bet juos nužudė Kaune. Kodėl? Todėl 
kad nacių tankistai nežinojo, kas jie 
yra, bet kada juos atvežė į Kauną, tai 
lietuviai fašistai pasakė, išdavė, o gal 
savo budeliškų jausmų patenkinimui 
patys ir nužudė! Taip žuvo tūkstan­
čiai Lietuvos geriausių sūnų ir dukrų!

“Įdomu, kad Amerikoj ta pro-nacių 
spauda talpina Hitlerio sąrašą apie 12,- 
000 išvežtų ir kelia skandalą. Bet ko­
dėl “Nsrujienos,” “Draugas,” “Darbi­
ninkas,” “Amerika,” “Vienybė” ir kiti 
tie laikraščiai slepia Hitlerio barbariz­
mą Lietuvoje? Kodėl? Ar ne todėl, 
kad paslėpti fašistų, Lietuvos budelių, 
plėšikų ir naikintojų tikrą veidą? žino­
ma, kad tam!

“štai Maskvoj įvyko Lietuvos liau­
dies suvažiavimas. Jis priėmė pareiš­
kimą, kur, tarpe kitko, sako.: -»■-

“Nuo to laiko, kaip jie įsiveržė ir už­
ėmė Lietuvą, hitleriečių šaikos išžudė, 
pagal nepilnas skaitlines daugiau, kaip 
30,000 Lietuvos piliečių; daugiau, kaip 
120,000 lietuvių jie sugrūdo į kalėjimus 
ir koncentracijos stovyklas bei perga­
beno Vokietijon į verstinus darbus.”

“30,000 nužudytų liet.! 120,000 lie­
tuvių sumesta į koncentracijos loge- 
rius, kalėjimus, išvežta Vokietijon ver­
gauti,, taip, kaip Vytauto ir Keistučio 
laikais kryžiokai, kad tūkstančiais lie­
tuvius varėsi į vergiją! Ir apie tai jūs 
nerasite nei žodelio toje pro-nacių 
spaudoje! Ta spauda tylės, arba teisins 

’Hitlerį ir jo razbaininkus! Ji slėps nuo 
Amerikos lietuvių tai, kad Hitlerio raz- 
baininkai nužudė jau 30,000 lietuvių, 
mūsų brolių, sesučių, tėvų, giminių! Ji 
slėps tai, kad hitlerininkai atima nuo 
Lietuvos žmonių žemes ir atiduoda jas 
vokiečiams! Ji slėps tai, kad 120,000 
mūsų giminių sumesti į kalėjimus ir 
padaryti Hitlerio vergais! Bet ji tal­
pins Hitlerio sąrašą apie 12,000 “išvež­
tų į Sibirą!”

“Štai, kas parodo, kad tų laikraščių 
redaktoriai yra Hitlerio propagandos 
skleidėjai.”
Kad tie laikraščiai, sužįniai skleidžia 

nacių propagandą tai jau negali būti abe­
jonių. Ar jie tai daro turėdami sau kokios 
naudos, ar dėl kitų priežasčių, nesprę- 
sime.

Vienas tas faktas, kad jie deda klastūo- 
tą neva “ištremtųjų” sąrašą, o užtyli bai­
sų nacių terorą Lietuvoje, net ir kas jau 
telpa abelnai spaudoje, yra geriausias 
įrodymas, kad jie nori. Hitleriui pasitar­
nauti.

Jie kursto neapykantą prieš Sovietų ' 
Sąjungą ir užtyli apie nacių terorą, ar gi 
tai nesužinus talkininkavimas Hitleriui?

Kai kurie- tų laikraščių redaktorių 
(kaip Gabaliauskas ir kun. .Prauskis.) ne­
senai atvykę per Hitlerio Vokietiją, kiti 
ar dėlto ar dėl-ko. kito jie talkininkauja 
Hitleriui, mums netaip svarbų. Svarbu, 
kad jie padeda Hjtlęriųi sklęisdąmį Ame­
rikoj nacių propagandas “ -

Visi--Amerikos^ lietuviai ^-turi -kovoti - 
prieš Hitlerio propagandos skleidėjus.

Brooklyn, N. Y<—Turbūt 
pirmą sykį pas mus stropiai 
darbuojamasi dėl “Vilnies” 
finansinės paramos, būtent,( 
pasveikinimui vilniečių ben­
drovės suvažiavimo.

j Vienas laisviečių aną die­
ną teisingai pasakė:

“Mes,' brooklyniečiai, esa­
me pasiskyrę . šiemet pasvei­
kinti dienraščio ‘Vilnies’ su­
važiavimą mažiausia su 
dviem šimtais dolerių. Suva­
žiavimas įvyks gegužės 10 d. 
Vadinasi, laiko beliko mažai, 
o dar toli gražu neturime su­
kėlę reikalingos Sumos. To­
dėl, prieteliai, pasiskubin­
kite.”

Prie pirmiau paskelbto su­
rašo, “V.” suvažiavimą svei­
kina dar sekami geros va­
lios lietuviai:

Jurgis Klimaitis .... $1.00
M. Stakovas........ '.....1.00
Charles Balčiūnas .... 1.00 
V. Tauras........ .......... 2.00
Frank ir Olga

Reinhardtai ../................1.00
Aida Ormanienė...... 1.00
J. ir A. Kairiai............1.00
A. Dagis ..... .......... : 1.00
P; Stulpinas............1.00
O. Bagdonas............ 50
J. Burkus . . ....... 50
P. Šolomskaš.......... 1.00
V. Rudaitis.............2.00
G. Kuraitis ............. 2.00
J. Dainius ...-j..... ..........1.00
LLD 138 kp.'

Maspeth .......    5.00
LDS 14 kp., '

Maspeth ...........  '5.00
Michelsonai ,..... .i.......  1.00
Kreivėnai .................... 1.00
Am. Jeskevich............1.00

Kareivio išleistuvėse irgi ne­
užmiršta tas reikalas.

Balandžio 26 išleistuvėse 
' armijon Algirdo Dobinio, 
jauno" ir veiklaus vaikino, 
buvo surengta puota. Čia 
taipjau neužmiršta chica- 
giečių dienraštis “Vilnis”.

Susirinkę atsisveikinti Al­
girdą suaukojo $10 “Vilnies” 
suvažiavimu pasveikinimui. 
Aukavo: M. Sinkevičiūtė, 
Bill Malin, O. Jankauskie­
nė, S. Ludvinaitis, J. Aksta- 
navičius, M. Kasparaitienė 
ir M. Dobinis po $1; R. Žu­
kauskas, St. M.i-Ludvinaitis, 
Jr., A. Navikas; J. Blaus, L. 
Dobinis ir A. Bastys po 50c.

Didžiuma aukojusių yra 
iš New Jersey valstijos, Lin- 
deho, Hillsides ir Newarko, 
dalis brooklyniečių. Ačiū už 

, aukas, paramą dienraščiui 
“Vilniai”.

Apart •: seniau paskelbtų 
aukų, štai dar geras, žiups­
ny® :> .

LLD 185 kuopa........ $5.00
Helen Jeskevičiūtė .... 1.00 
•V. 'A. Paukščiai .......  2.00
A. Daugėlienė............1.00
M. Klimas .U....... 1.00
K. Mockus ................ 1.00
O. ir V. Baltrušaičiai 1.00
P. Bieliauskas.... ..... 50
K. Anskis.... ...........50
Joe Zajankauskas .... 1.00 
P. ir O. Cibulskiai .... 2.00 
Juozas Balčiūnas.... liOO
V. ir V. Bunka! .... . 1.00
J. Patašius .................1.00
Draugė X ..... ....... 50
George Kazakevičius 1.00 
Vėrė Mikutaitytė..... 50
Ant. Urbaitis .......... 50
A. Bepirštis..............1.00
P. Babarskas ..........  1.00
Mary Kalvaitis ....... 1.00
Pr. Pakalniškis .......| 1.00
Jonas Drusys ..........  1.00
Mrs’ Tafilija Drusys 1.00 
Uršulė Bernotienė .... 1.00 
P. Balukas................1.00
Ona Kazakevičienė.... 1.00 
A. Linkus.................. 50
Ona Poškaitienė...... 1.00
J. Gužas.................... 1.00
Ig. Sutkus...................5.00
W. Keršulis..............2.25
G. Nalivaika..............2.00
N. ir F. Pakalniškiai 2.00
W. M. Žvirblis.......... 1.00
Ch. Stelmokas.......... 1.00
J. Jodzevich..............1.00
J. Povilčiūųas........... 1.00
Ch. Degutis"S.'!c..:;?.... 1.00 
P. Šatkauskas.......... 50
Kaip matote, šiemet mes 

tiek subruzdome remti chi- 
cagiečių dienraštį, kad nie­
kada pirmiau tiek nedirbta.

Teisybė, kada A. Bimba 
buvo Chicagoj, jis gavo ten 
daug aukų “Laisvei”. Jis sa­
kė, kad chicagiečių geras 
būrys jam padėjo. Jis nori 
jiems atsimokėti ir daug 
dirba, bet dirba ir kiti.

Reikia paminėti, kad čia 
nesenai lankėsi V. Andrulis 
ir daugelis jau per jį davė 
aukas. Mačiau, kad gerai 
darbavosi tada V. Keršulis, 
P. Garbauskas ir kiti. Dr. 
Welmaus tėvas pats vienas 
aukojo tada $5—garbė jam.

Chicagiečiai, gerai laiky­
kitės, kad Brooklynas net ir 
jus nenukirstų. Kitos kolo­
nijos tai vargiai atsilaikys 
prieš Brooklyną, jei bent 
Detroitas “ašerį gali pasta­
tyti.”

Na, tai užteks šiuo tarpu.
Korespondentas.

Šis yra borųbnešis “B-25,” kurių skadronas aną 
dieną, kaip patys japonai “pasigyrė,” numetė ne­
mažai bombų keturiuose industriniuose miestųo- 

? še Japonijoje. Bomberiai gali atlikti labai'li­
ūgas keliones be sustojimo ir japonai dar ir šiam 

dien nežino iš kur jie pakilo ir kur nuskrido.

SVARBIAUSIOS DALYS 
SOVIETŲ UŽSIENIO REI­
KALŲ KOMISARO V. M. 
MOLOTOVO PAREIŠKI­
MO VISOMS ŠALIMS, KU­
RIOS PALAIKO DIPLO­
MATINIUS RYŠIUS SU 
SSSR. -

Dokumentais Paremtas Kal­
tinimas; Kuris Sukrėtė 

Visą Pasaulį.

Raudonosios Armijos da­
liniai paėmė dokumentą, ku­
rį išleido “reichmaršalas” 
Goering. Dokumento vardas 
yra “Instrukcijos Naujai 
Užimtų Rytų Teritorijų 
Ekonominiams Vadovams.” 
Tas dokumentas turi 28-nius 
puslapius ir keletą skyrių su 
daugeliu paragrafų. Spaus- 
dintąs Berlyne; data: birže­
lis, 1941. Tas dokumentas, 
kaip matyti, buvo išleistas 
prieš pat nacių užpuolimą 
ant mūsų šalies ir jis turėjo 
būt vadovėliu kariniams ir 
ekonominiai-kariniams na­
cių vadams, kurie veiks te­
ritorijose, kurias jie tikėjosi 
užimti.

Tos instrukcijos apibudi­
na svarbiausius nacių sie­
kius atakuojant Sovietų Są­
jungą. Pagal tą dokumentą 
fuehrerio . įsakymas yra 
stengtis visas užimtas sritis 
tuojau išnaudoti ekonomi­
nių atžvilgiu, stengtis išgau-' 
ti kiek-galima daugiau mais­
to ir petroleumo, kiek gali­
ma daugiau kitokių žaliųjų 
medžiagų. Tas planas neturi 
sau lygaus istorijoje. Jis api­
budina sistematišką plėši­
mą, prie kurio naciai rengėsi 
ir kurį jie vykdė po to, kaip 
jiems pasisekė užgriebti kai 
kurias mūs šalies teritorijas.

Naciams nepasisekė įvyk­
dyti savo pilno ekonominio 
išnaudojimo plano. Sovietų 
masių aktyvus pasipriešini­
mas, visko sunaikinimas, sa­
botažas ir partizanai pa­
grindiniai sutriuškino jų 
pianus. Naciai pasiekė kai 
ką vien žudydami ir piešda­
mi,—sistęmatiško išnaudo­
jimo jie nevięn negali vyk­
dyti, bet jr nei svajoti apie 
tai negali. Išlaisvintose teri­
torijose paaiški, kokiu būdu 
naciai vykdė savo planus. 
Štai vienas pavyzdis, kuris 
yra tipiškas: Malojarosla- 
vietso apielinkėjė, Trentievo 
kaime" naciai prieš pasi­
traukdami sulaikė 73 metų 
senį Jurgovą, 70 metų senu­
tę čibbsovą ir 12-kos metų 
vaiką Sergiejevą. Jie atėmė 
iš jų kailinius ir juos su­
šaudė.
Miestų ir Kainui Naiki­

nimas.
Pąg’al specialius jų aukš­

tojo, štabo įsakymus naciai 
stengiasi : Sunaikinti kuo 
jdaugBiu . Sąstatų ir kitų 
mieštų ar kaimų , įrengimų. 
Pabaigoje 1941 metų nacių 

’aukštasis štabas išleido. įsa­
kymą, pagal kurį kariai* tu­
rėjo sunaikinti visus' gyve­
namus namus tose srityse, iš 
kur jiems reikėjo trauktis. 
Štai vienas įsakymas išleis­
tas pi’hdžioje 1942 mėtų ir 
taikinius1 į visą vokiečių ar­
miją: “Mūsų naikinimo pla­

nai turi būt pravesti siste- 
matiškai. Pirmiausia reikia 
stengtis neiššaukti jokio su­
pratimo pas vietinius gy­
ventojus apie tai, kas ruo­
šiama. Naikinimą būtinai 
pradėti vienu laiku ir steng­
tis, kad per kuo trumpiau­
sią laiką jis būtų pabaigtas. 
Kariams yra leidžiama pa­
imti su savim visokius namų 
įrengimus, drabužius ir 
maistą” (!).

Kaip matome, plėšimas ir 
naikinimas yra nacių armi­
jos programos oficiali dalis, 
kaip tokia pati yra ir žudy­
mas civilių gyventojų. Na­
ciai tuos savo štabo įsaky­
mus išpildo ’ su nepaprastu 
žiaurumu, žiaurumas yra 
aukštesniųjų karininkų pa­
drąsinamas. Pavyzdis: 
Prieš pasitraukdami iš kai­
mo Bolšekrepinskaja, Ros­
tovo distrikte naciai per kai­
mo gatvę važiavo su tam ti­
kra ugnį svaidančia mašina, 
tuo būdu per trumpą laiką 
uždegdami 1,067 namus 
(Ukrainos kaimai kartais 
turi tūkstančius ir tūkstan­
čius namų su dideliu skai­
čium gyventojų.-Red.). Na­
ciai tuo tarpu šaudė į kiek­
vieną gyventoją, kuris ban­
dė ką nors išgabenti iš de­
gančių namų.
Vergovės Režimo Įvedimas 
Okupuotose Teritorijose ir 
Civilių Gyventojų Iškraus- 

tymaš Kaip Karinių 
Belaisvių.

Sovietų valdžia savo ži­
nioje turi dokumentus, ku­
rie aiškiai parodo, kad na­
ciai planuoja pavergtų teri­
torijų gyventojus paversti 
tikrais vergais, ir nori kel 
tą milionų taikingų gyven­
tojų išvežti į Vokietiją kaip 
karinius belaisvius. Ukrai­
noje ir Baltgudijoje indus­
trijos darbininkams įvestas 
priverstinas darbas. Tokiu 
būdu juos verčia dirbti apie 
šešioliką valandų per parą 
už veik nieko nereiškiantį 
atlyginimą. Kievo ir Krivoi 
Rog darbininkai gauna ma­
žiau kaip 50 centų per die­
ną. Kaip iš tokios algos ga­
lima “pragyventi,” yra aiš­
ku. Vokiečių okupantai kar­
tu su rumunais Moldavijoje 
dabar pradėjo “pardavinė­
ti” ištisas dirbtuves (su dar­
bininkais). Kiekvienas vo­
kiečių kapitalistas gali pirk­
ti visą dirbtuvę, su darbi­
ninkais, ir vežtis tą į Vokie­
tiją, tai yra, visas mašinas 
ir darbininkus.

Naciai bjauriausiai išnau­
doja vietinius gyventojus 
savo tikslams, štai viename 
dokumente, kuris dabar ran­
dasi mūsų rankose, sakoma 
maždaug taip: “Mes turime 
žadėti valstiečiams, kad 
jiems bus grąžinama žemė, 
kad laikams sunormalėjus 
darbininkams bus mokamos 
geresnės algos ir panašiai. 
Mes dabar turime juos (vie­
tinius gyventojus) išnaudo­
ti; visokiais būdais., Didžio­
sios Vokietijos tikslams.”

Štai kas. rašoma nacių do- 
kumentę siunčįamam iš šta­
bo idivizijos' vadovybei. Prie 
to aiškinimų nereikia. Na-

(Tąsa ant 5-Lo pusi.)
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DETROITO ŽINIOS-- I— I I
Motinų Diena

Istorinė Sueiga.

Gegužės 10 d. Draugijų 
svet. Detroito Moterų Pa­
žangos- Kliubas iškilmingai 
minės tradicinę amerikiečių 
sukaktį,—Motinų Dieną.

Šiemet, kuomet daug mo­
tinų liūdi, tankiai nusibrau­
kia ašaras, laukia sugryž- 
tant savo sūnų iš karo lauko, 
šis istorinis apvaikščiojimas 
ytin bus įspūdingas, reikš­
mingas.

Čia išgirsite trumpą šios 
sukakties istoriją bei kalbas 
tų motinų, kurių sūnūs šian­
dien heroiškai įvairiose svie­
to dalyse deda didžiausių pa­
stangų sutriuškint fašistinį 
smaką.

Įvairi Programa.
Jums pirmiau niekuomet 

nebuvo progos išgirst štai 
kokią originalę. kombinaci­
ją: dainuos visa eilė duetus 
motinas su savo dukterims. 
Pasirodo, jogei Moterų Cho­
re tokių yra pusėtinai daug. 
Dainuos motinos, kurių pa­
gerbimui šis mitingas ir yra 
rengiamas.
v Gegužės 10 d. jums bus ne­
įprasta proga pasigrožėt 
dar vienu kylančios lietuvių 
kultūros ir progreso produk­
tu,—dainavimu motinų su 
dukterimis. Taipgi išgirsite 
kalbas tų motinų, mūs gar­
bingų lietuvaičių apie eina­
mą visam sviete gigantišką 
konfliktą išlaikymui demo­
kratijos.

Pagerbs Motinas.
Šiame parengime kiekvie­

na motina, kurios vienas ar 
daugiau sūnų Dėdės Šamo 
armijos ar laivyno unifor- 

šiandien jau aktyviškai 
su ginklu rankoj gina de­
mokratiją, bus pagerbtos 
tam tikru atžymėjimu.

Kokiu? Rengėjos tai laiko 
sekretu, todėl ir čia pa­
skelbt neleistina; vien gali­
ma pasakyt, kad tai bus ori­
ginalu, gražu ir įdomu.

ĮSITĖMYKITE!
.Vieta: Draugijų svetai­

nėj, 4097 Porter str.
Laikas: Gegužės 10 d., 7 

vai. vakare.
Įžanga visiems veltui; visi 

taipgi būsite vaišinami arba­
ta ir užkandžiais be jokio at­
lyginimo.

Kvieslys.

Negrų Riaušių 
Atbalsiai Dar 
laužiami

Vasario 28 d. iškilo riau­
šės, kai negrai pradėjo 
kraustytis į pastatytus jiems 
federalius namus—Sojour­
ner Truth. Baltveidžiai pi- 
kietavo tuos namus. Tuomet 
buvo spaudoj rašyta, būk 
ku-kluks-klanai sugundę 
baltveidžius prie to negra­
žaus darbo.

Valdžia pradėjo tą apie- 
linkę saugoti. Kiek laiko at­
gal negrų šeimos susikraus­
tė į tuos namus. Bet ve ke­
lios dienos atgal, mano iš tų 
riaušių kilusio įsitempimo, 
viename restaurante, balt- 
veidžių apielinkėj, pašovė 
negrą.

Prieš tokį baltveidžių el­
gesį, rašo korespondentai iš 
Detroito, negrai suruošė 
protesto demonstraciją prie 
tūlo baltveidžių restauranto. 
Dalyvavę apie 2,000 žmonių. 
Sako, kas tai padegęs pikie- 
tuotą restaurantą. Policija į 
*ą dalyką įsimaišė ir minią 
išskirstė. Keletas demon- 
stratų ir 3 policistai buvę su­
žeisti. S. N.

LONDONAS, geg. 5.— Esama 
davinių, kad Ispanijos užsienio 
reikalų ministeris Ramon Ser­
rano Suner būsiąs atleistas iš 
ministerio pareigų ir pasiųstas 
ambasadoriumi į Romą. Minis­
teris Suner yra akilas Romos ir 
Berlyno šalininkas. Jo pasitrau­
kimas iš vyriausybės galėtų 
reikšti pakitėjimą Ispanijos už­
sienio politikos.

Patarlė sako: “Reikalas yra močiutė išradimų.” 
Pasireiškus gumo trūkumui, Dr. Don Truitt, 
Long Beach, Cal., “išrado” šitokį dviratį, kuris 
veik visas pagamintas iš medžio. Kiek patogu 
tokiu dviračiu “joti,” tai jau kitas klausimas.

Amer. Liet. Kongreso 
Skyriaus Pramoga

Subatoje, gegužės 9 dieną, 
7:30 vai. vakare, Lietuvių 
Svetainėje, Detroito lietu­
viai užbaigs savo žieminį 
darbą svetainėje naudai mū­
sų naujosios tėvynės apgy­
nimui.

Kaip anksčiau buvo minė­
ta apie dalyvaujančius kal­
bėtojus, kad bus pranešta 
vėliau, tai šį sykį ir prane­
šam, kad jau užkviesti cho­
rai, kurie duos puikų muzi­
kali programą, kad turime 
net tris kalbėtojus: Paul M. 
Deac, “Free Press” dienraš­
čio redaktorius, kuris yra 
daug pasidarbavęs, kad ma­
žumų tautų gyventojai ne­
būtų čia, Jungt. Valstijose, 
paneigti. Jis ypatingai nu­
rodė, kad nepaisant iš kur 
čia tie naujieji piliečiai yra, 
jie taip pat geri Amerikos 
piliečiai kaip kad ir tie, ku­
rie savo gimimą nurodo ke­
lioms gentkartėms.

Iš Red Cross bus atstovė 
Mrs. Norton H. Pearl ir iš 
National Defense Bond and 
Stamp skyriaus Mr. Henry 
Earl, kuris yra narys V. P. 
American Investment Ban­
kers Association.

Pranešam publikai, kuri 
susirinks, kad kalbėtojai ne­
užims daug laiko. Tai galite 
būti tikri, kad turėsite daug 
laiko užsiganėdinti su dainų 
programų ir paskui pasi­
linksminti savo lietuvišku 
būdu, pasikalbėti su visais 
savo pažystamais, kurie da­
lyvaus Lietuvių Svetainėje; 
arba pasišokdami, arba sau 
prie stalų atsisėdę, arba 
prie ilgojo stalo atsistoję 
linksmintis.

Viena ypatybė ta, kad vi­
sos ir visi lietuviškų drau­
gijų, kuopų ir kliubų pirmi­
ninkės ir pirmininkai sykiu 
dalyvaus ant estrados su 
kalbėtojais, P. M. Deac, Mrs. 
N. H. Pearl ir H. Earl. Rū­
pinkimės sudarymu pasto­
vaus komiteto Nacionaliam 
Apsigynimui.

Detroito lietuviai parodys 
Dėdei Šamui, kad mes savo 
tarpe neturim ašies fašisti­
nių šalininkų.

Amer. Lietuvių Kongreso 
Skyriaus Reng. Kom.

Gerai Pavyko LDS 
Bowling Turnyras
Už čampiono Garbę Susirė­
mime Dalyvavo Dvidešimts 

Komandų.

Gegužės 3 d. Detroite įvy­
ko LDS Vidurvakarių Bow­
ling metinis turnyras. Apie 
150 vaikinų ir merginų su­
važiavo išbandyti savo išsi­
lavinimą risti medinius ka­
muolius—bowling. Kaip kas 
šį sportą vadina “medinių 
kareivių daužymu.”

Sportininkų sąskridis bu­
vo ytin gyvas. Iš Clevelando i 
atvažiavo penkios koman­
dos, iš Detroito buvo taipgi 
penkios komandos, iš Rock- 
fordo, Roselando- Chicagos 
dešimts komandų.

Šiuo momentu negaliu 
skaitytojus painformuoti 
apie čampiono garbės laimė­
jimą, nes komitetas dar ne­
paskelbė kas išėjo laimėto­
jais. Jaunimas turėjo smagų 
laiką, tai buvo pasirengimas 
prie šią vasarą įvykstančios 
LDS sporto olympiados Chi- 
cagoj.

Bendrai reikia pasakyti, 
kad jaunimas smarkiai dau­
žė medinius kareivius. Teko 
susipažinti su daugeliu jų. 
Su clevelandiečiais net teko 
plačiau išsikalbėti, tai su Ba­
ranauskaite, Siminskaite ir 
su A. Mažeika, Jr.

Norėjau pasikalbėti su 
“Vilnies” angliško skyriaus 
redaktorium Juozu Sakalu, 
bet nuvykus į viešbutį jau 
radau jį iš ten išvažiavusį 
namų link.

Beje, Jurgis Nausėda su 
Pranu Jočioniu išbandė ku­
ris jų bus smarkesnis. Rezul­
tatai: abudu pralaimėjo 40 
centų.

Prie pabaigos noriu atsi­
prašyti dviejų “Alkanų žmo­
nių” veikalo aktorių. Kaip 
tai praleidau dvi aktores to 
veikalo, tai O. Demskienę ir 
N. Astrauskienę. Jos abidvi 
yra daug sykių vaidinę, yra 
geros lošėjos. “Alkani žmo­
nės” veikale jos turėjo ne­
žymias roles, tai nebuvo ka­
me plačiau pasirodyti.

Atsiprašau už savo neap­
sižiūrėjimą.

Vincas.

Labai Atsiprašome 
Florence Krakaitytę

Atsiprašome, kad pralei­
dom nepaminėję jos gražios 
dovanėlės pereitahi “Vil­
nies” bazarui. Florence au­
kavo savo dailės darbo pieš­
tus du gražius paveikslus, 
kurie dienraščiui davė nau­
dos $5.50. Dar kartą atsi­
prašome jaunuolės už mūsų 
netikslų pražiūrėjimą.

“Vilnies” Adm.

Archivyskupas 
Paėmė už Ausies 
Kun. Coughliną

Kunigas Coughlinas, ku­
ris per savo radio progra- 
mus ir per jo leidžiamą “So­
cial Justice” skleidė fašisti­
nę propagandą, atsimušė 
kakta į stulpą. Jungtinių 
Valstijų pašto viršininkas 
tam laikraštukui atėmė ant­
ros klesos pašto teises. Be 
to, pašaukė Coughliną į Wa- 
shingtoną pasiaiškinti, ko­
dėl jam tos teisės turėtų būt 
grąžintos.

Dvasiškas fašizmo tėvas 
išsigando, šiurpas perpylė ii' 
Detroito archivyskupą Moo­
ney, kad neįsivėlus į kokį ne­
smagumą. Juk popiežius sė- 
žinoma, jam pasako ko ašis 
di Mussolinio globoj ir ten, 
nori.

Iš to visko susidarė kom­
plikuotas paveikslas. Kad iš-

Geriausi Gėrimai ir 
Užkandžiai

MULLANE TAVERN
1550 Mullane Street

Penktadieniais ir šeštadie­
niais čia jūs gausite labai 
skanių ir gerai pagamintų 
žuvų.

V. ŽILINSKAI, Savininkai

Moderniška Grosernė 
ir Bučernė

Grosernė ir Mėsos Marketas 
1400 CANIFF

— ir—

JOHN’S TAVERN
10297 Russell St.

J. GAILIUNAS, Savininkas

DELEGATAI
Į LDS SEIMĄ

LDS 21 kuopa išrinko de­
legatus į LDS Seimą:

Palevičienė 
Smalstienė 
Galinskas 
Gotauta 
Jočionis 
Ramanauskas

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti į valdžios 
Defense Bondsus ir Štam­
pas, duos tokią lekciją japo­
nams, kurios jie niekados 
nepamirš.

Jei darbo sąlygos leis, tai 
Seiman atvyks ir P. Smals­
tys.

Grand Rapids, Mich., Biznieriai

Gėlės Visokioms Progoms

BALL PARK FLORAL CO.
Savininkas JUOZAS STANKUS

8 Valley Ave., N. W. Phone 9-3409
SKYRIUS—ROWE HOTEL BLDG.
Narys Telegraph Delivery Service

SMAGIAUSIA UŽEIGA

RIP VAN WINKLE
KEELER KEG SYSTEM 
Savininkas TONY SKRIPKA

750 W. Leonard St. Phone 7-3278

Puikiai Įrengta Lietuvių 
Užeiga

Oak Bar
Užkandžiai ir šokiai 

Penktadieniais 
iš šeštadieniais

3600 W. Vernor Hwy. 
LYGMALIAI, Savininkai

DR. 4. A. IVINSKAS

vengti daugiau kokių nors 
nesmagumų,: -archivyskupas 
Mooney, paėmė kun. Cough­
liną už ausies.

Tas juodame sutone fa­
šistinis, dvasiškas tėvas, pa­
jutęs spaudimą iš dviejų pu­
sių, pareiškė, kad daugiau 
su “Social Justice” nieko ne­
turėsiąs. S. D.

Idrm. d. PALEVICH 
j Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

| Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto 

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. J. J. SIMS
A kiu Daktaras

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

A. M. KISONO
Aptieka 

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 valrro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

LIETUVIŠKA CEVERYKU KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsbeim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKU 
Moterims Pasipuošimui 

Ceverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

DETROITO DARBININKU
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Springwells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

CHIROPRAKTIKAS
1687 Clark

Detroit. Mich.
Ar turit skilvio, plaučių. Širdies. Inkstų, 

vidurių ar kepenų liga?
Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusui). 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimą?—Chfropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotlnę kalbą (balsą), nenustoki! vilties, 
bet paslteirauklt apie Chiropraktiką.

Ar turit Moteriškas Ilgas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit Ir 
neslbijoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturališkal nau­
doti, Chlropraktlkos sistema tą atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose 
Ugonbuciuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. rak.
Telephone Lafayette 8554

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS

Real Estate. Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

KV1ETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette. 1985
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Progress Furniture Co.

3224 S. Halsted St

V I L N I S

Karkiu Bond su PASIŽADĖJIMO

DR, V. A, ŠIMKUS 
■

DR.KARLNURKAT
3120 S. Halsted St.

MOONLIGHT TAVERN
2958 S. Union Ave.

GEO. DEIKUS, Sav.

Bridgeport Clothing Co.
3310 S. Halsted St.

ALEX PETRAUSKAS, Sav.

LOVEIKIS—-]Florist

3316 S. Halsted St.

BRUNO’S TAVERN

732 W. 31st St.

B. GAIDAMAVIČIUS, Sav.

Manner Food Market

2601 W. 63rd St.
LEO PETERS, Sav.

JOHN KASHIUS, Tailor
3120 S. Halsted St

Joe Spaitis Meat Market
3407 S. Halsted St.

KLEMENSAS KAIRK
Meat Market 

and Grocery 1

Pažiūrėkite į pažado formą viršuje. Pastudijuokite ją. Čia matote kopiją pažado, kurį 

jūs būsite paprašyti pasirašyti laike Karinių Bondsų Pasižadėjimo Vajaus, kuris Illi- 

nojis valstijoje prasideda su gegužės litą diena. Amerikos Karingieji Vyrai Pasi­

žadėjo Savo Gyvastis Už Jumis! Pasižadėkite Bent Dešimtą Dalį Jūsų Pajamų Dėl Jų!

...

■

Gegužės 8, 1942 m. No. 109.

VIJUS
ILLINOIS VALSTIJOJE

PRASIDEDA .

GEGUŽĖS 11 D.
Savanoriai Pareigūnai Atlankys Kiekvieną Stubą Illinois Valstijoje Laike 

Šio Didžiojo PASIŽADĖJIMO VAJAUS! Nebus Aplenkta Nei Viena Stabai 

Būkite Pasiruošę Padaryti Pažadą Pirktis Karinių Bondsų Reguliariai 1

PAREIGŪNAI, kurie atsilankys 
pas jus bėgiu trijų dienų Karinių 

Bondsų Pasižadėjimo Vajaus, yra 
savanoriai darbininkai, aukaują sa­
vo laiką ir energiją sukėlimui lėšų sa­
vo šalies ... jūsų šalies pastangose 
laimėti karą. Jie užeis j kiekvieną 
stubą... pakalbins kiekvieną asme­
nį, kuris tik turi reguliares įplau­
kas ... nei vienas nebus aplenktas.

Dėlto Imkite pasiruošę, kada pas 
jus atsilankys Savanoris Pareigūnas. 
Būkite pasirengę pasižadėti tiek 
daug, kiek tik išgalite... pasižadėki­

me investuoti dalį jūsų įplaukų į Ka­
rinius Bondsus—reguliariai. Pasi­
tarkite savo šeimynoje—tuojau—ap­
tarkite ir išspręskite, kiek jūs inves­
tuosite kiekvieną algos išmokėjimo 
dieną. Atminkite, kad yra reikalinga 
mažiausia 10 nuošimtis jūsų algos.

Jūsų Pasižadėjimas Yra .Slaptybė

Kaip matote iš pavyzdžio Pasi­
žadėjimo Blankos šiame puslapyje, 
jūsų pasižadėjimas bus laikomas ab- 
soliutėj slaptybėj. Ir tai nėra kokis 
įsakymas. Nėra nei kontraktas. Tai 
yra tik jūsų liuosa valia padalytas 
pažadas paskolinti Jungtinėms Vals­
tijom dalį jūsų įplaukų trumpam lai­
kui, kuri bus grąžinta su nuošimčiais. 
Jei Tamsta jau dabar perkiesi Kari­
nius Bondsus, vistiek pasirašyk ant 
Pasižadėjimo Blankos, nes Jungtinių 
Valstijų Iždinės Departmentas nori 
žinoti, kiek gali tikėtis sukelti pasko­
lom kiekvieną mėnesį, kiekvienais 
metais nuo jūsų ir milionų kitų tokių 
patriotiškų amerikiečių.

Geriausias Taupymo Būdas Pasaulyje

Kada jūs perkate Karinius Bondsus, 
jūs niekam nieko neduodate dovanai. 
Priešingai, jūs padarote geriausią ir

patriotingiausią investmentą pasau­
lyje. Investmentą, kuris garantuoja­
mas visais Jungtinių Valstijų vyriau­
sybės resursais.

Tie Patys Bondsai—Tik Kitaip 
Už vadinti

Pirma Peatl Harbor šie Bondsai va­
dinosi “Apsigynimo Bondsais”. Da­
bar jie vadinami Kariniais Bondsais 
—pilnas techniškas užvadinimas yra: 
“Jungtinių Valstijų Kariniai Tau­
pymo Bondsai.” Iždo Sekretorius yra 
pareiškęs, kad didžiuliai mūsų krašto 
užsibrėžimai karo laimėjimui reika­
lauja, jog kiekvienas darbininkas, 
kiekvienas vertelga, kiekvienas pro­
fesionalas ar ūkininkas, kas tik turi 
reguliares įplaukas ir ištesi investuo­
ti į Karinius Bondsus turėtų tai pa­
daryti mažiausia ant dešimtos da­
lies savo pajamų. . •

Nekurie galės tą padaryti labai 
lengvai; kitiems prisieis nemaža pa­
siaukauti.

Bet mūsų kovotojai karo fronte 
kasdieną aukaujasi—tankiai dėl sto­
kos būtiniausių karo reikmenų, ku­
riuos būtume galėję įsigyti už jūsų 
pasipirktus Karinius Bondsus.

Mes visi turime apsieiti be neku­
riu patogumų bėgiu pastarųjų kelių 
mėnesių—patogumų, kurių kitose ša­
lyse žmonės niekados nėra turėję. 
Bet vienas dalykas, be kurio mes nei 
vienas negalėtume apsieiti, tai — 
Pergalė.

Atsiminkite tai, kada savanoris 
Pareigūnas pabels į jūsų duris pa­
imti jūsų pasižadėjimą.

Būkite pasiruošę.
Pasirašykite pažadą—ir pasižadė­

kite kiek tik išgalite!

KARINIŲ TAUPYMO BONDSį! PERSONALAS ILLINOIS VALSTIJOJ
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DETROITAS SKERSAI IR IŠILGAI
Mūsų Radijo Valanda.

Detroito Lietuvių Radijo 
valanda darosi vis populia- 
riškesnė: turinys gerėja, o 
ir pats sugrupavimas daro 
nuolatinį progresą.

Tenka nugirst vis daugė­
jančių pageidavimų: dau­
giau duetų, trio, kvartetų; 
pageidauja taipgi įvest dia­
logų bei žinių skyrius.

Gegužės 3 dienos progra­
ma buvo turininga, graži. 
Gilaus įspūdžio padarė pir­
moji Aido Choro sudainuota 
“Eisiu pas Mergelę.” Smagu 
ir gera buvo pasiklausyt 
einant programai prie už­
baigos tą dinamišką Vasi­
liausko balsą.

Ir Vėl Apsileidimas.
Balandžio 28 d. “Vilnyj” 

pranešta, būk Liet. Kongre­
so skyrius gegužės 1-mą ren­
gia koncertą ir ten dainuos 
Moterų Choras. Tikrenybėje 
nieko panašaus tai dienai ne­
rengta ir, žinoma, neįvyko. 
Publika, radusi svetainę už­
darytą, piktinosi.

Gegužės 1 d. Detroito Sky­
riuj toji klaida nebuvo ati­
taisyta; o reikėjo ir laiko 
tam buvo.

Balandžio 26 d. per mūsų 
.ūdiją klaidingai garsinta 
Prūseikai prakalbos. “Vil­
nies” gegužės 1 d. Detroito 
Skyriuj Prūseikai mitingai 
kaip ir ignoruota, Kongreso 
skyriaus koncertas taip pat.

Kodėl tokis atgrubnagiš- 
kumas ? - m

Bacevičiaus Išpažintis.
V. Bacevičius, garsus mu­

zikas ir kompozitorius, ne- 
persenai laiškais kreipėsi 
prie katalikų ir tautininkų 
vadų surengt jam čia kon- 
( L^ą. Juose jis, ignoruoda­
mas progresyvius lietuvius, 

' kurie jam čia nesenai suren­
gė šaunų koncertą, atliko 
juokingą išpažintį: atsižada 
jis visko, kas pirmiau jį bent 
kiek rišo su progresu, su pa­
žanga kultūriniam gyveni­
me, su lietuvių progresyve 
visuomene abelnai.

Tie asmenys, numatydami 
gal fiasko, numojo ranka ir 
grąžino krepšius tų rekla­
mų, kurias jiems Bacevičius 
buvo prisiuntęs.

Nesinori tikėt, jogei Ba­
cevičius taip staiga būtų pa­
sigriebęs špatą ir pradėtų 
kast sau duobę.

Well . . . jeigu jis šiuomi 
juokingu aktu pasirašė sau 
atestatą kur nors į kleboniją 
būti tinkamu, sakysim var­
gonininku, tada ši misterija 
įsigyja šiek-tiek ir praktiš­
kumo.

Reikėtų Susitvarkyt.
Tikrai nežinau, ar tai Mo­

terų Pažangos Kliube ar tai 
jų chore, betgi iš ten jau iš­
siveržia viešumon nesutiki­
mai ; pasėkoj to—visokios 
kalbos. Gal tai tik pletkai, 
bet kuomet viena kliubietė
ir taipgi to choro narė gra­
sina chorą išardyt, pasitikt 
jo dainavimą kiaušiniais, čia 
jau ne baikos. Tokiam įsi­
karščiavimui turi rastis ir

problema išrišt vienaip ar 
kitaip. Reikėtų suvaldyt ir 
susivaldyt, kol galima.

Gal Jau Atgyveno?
Žymų vaidmenį atliko čia 

visuomeniniam gyvenime 
per daugelį metų gyvuojan­
tis Detroito Lietuvių' Orga­
nizacijų Sąryšis. Pastaruoju 
laiku jo rolė betgi siaurėja. 
Paskutiniam Sąryšio dele­
gatų susirinkime paaiškėjo, 
jogei slysta jiems iš rankų 
pati svarbioji ir pamatinė 
gyvavimo užduotis: kontro­
liuoti lietuvių organizacijų 
parengimus, idant nesupul- 
tų kartu.

Iš valdybos raportų paaiš­
kėjo, jogei šiemet dar nė vie­
na organizacija nėra užsi­
registravusi savo piknikų; 
nekurtos organizacijos, nors 
jau eina penktas mėnuo, dar 
nepridavė vardus delegatų!

Kokia tad ir kaip galima 
šioj organizacijoj tvarka 
prie tokių sąlygų?

Organizacijoms reikėtų į 
tai vienaip ar kitaip re­
aguok

Verta Susidomėk
Detroite lietuviai jau turi 

pavieniai bei jau sugrupuotų 
talentų muzikoj, šokiuose, 
ypatingai dainavime. Ret­
karčiais mūsų scenoj pasi­
rodo talentų, bet jie blyks­
telia, kaip kokis meteoras 
tamsumoj,—ir vėl tuštuma.

Dabar žengiam į vasaros 
sezoną, kuriame numatoma 
poilsio visiems ir visoms, ku­
rie mūsų parengimuose žavi 
publiką dainomis, muzika, 
vaidinimais.

Šiemet, atidarant paren­
gimų sezoną rudenį, reikėtų 
kolektyviai sudaryt kas nors 
nepaprasto: gražią operetę, 
muzikos ir dainų vakarą o 
gal pastatyt scenoj gražų 
veikalą, parinkus tokius, ku­
rie tinka veikalui ir kurie 
(kas svarbiausia) gali iš­
mokt rolę.

Praktiška būtų, kad Aido 
Choras, Liaudies Teatro 
kuopa ar kas kitkas tuojau 
šauktų platų susirinkimą, 
kur ši propozicija būtų iš­
spręsta.

Geriau tai atlikt laiku, or­
ganizuotai, planingai. Ją 
reikės už kelių mėnesių iš­
rišt, bet tada, striokais, ar 
bus galima tikėtis gerų re­
zultatų?

Mūsų Chorai.
Gyvuoja ir smarkiai kelia 

čia lietuvių kultūrą trys 
chorai: Aido, Moterų ir En- 
semblis (merginų).

Aido chore pirmiau pasi­
reiškė trūkumas vyrų; atlik­
ta tame reikale susirinki­
mas, pravalyta vajus ir toji 
spraga greitai atpildyta. 
Dabar, padaugėjus vyrų bal­
sams, ar tik nebus permenka 
moteriškų balsų proporcija?

Moterų Pažangos Kliubo 
Choras skaitlingas; tiesa,

Mrs. Madge Quick, Rocky Mount, N. C., kasa 
“pergalės darželį,” kur ji žada prisiauginti gana 

daržovių visai šeimynai.

GRAND RAPIDS, MICH., LIETUVIAI 
SVEIKINA “VILNIES” SUVAŽIAVIMĄ
Nuo senai šioji lietuvių ko­

lonija pasižymėjo spaudos 
rėmime ir pažangiuose dar­
buose. Jie turi gražias sve­
taines, daug organizacijų ir 
gražiai veikia kultūriniame 
darbe.

Paskutiniais metais atsi­
rado keletas elementų, o vie­
nas ypatingai, kuris kaip 
kirminas bando graužti lie­
tuvių koloniją, pakenkti jos 
progresavimui ir kultūri­
niam darbui.

Žinoma, jis nieko neat­
sieks, nes visi žino kas tas 
gaivalas. Tai elementas, ku­
riam nerūpi lietuvių kultū­
ra, auklėjimas mūsų koloni­
jos, o tik ąsmeniški dalykė­
liai. Tai tiek trumpai apie 
šią koloniją.

Artinantis dienraščio 
“Vilnies” šėrininkų suvažia­
vimui, mūsų kolonijos “Vil­
nies” skaitytojai ir apšvie- 
tos šalininkai su aukomis 
sveikina dienraščio dalinin­
kų suvažiavimą, kuris įvyks 
gegužės 10 d. Šie asmenys 
aukavo:

pastaruoju laiku, kilus ten 
kokiems tai nesusiprati­
mams, kelios pasitraukia, 
bet pats Moterų Choras dar 
gana skaitlingas.

pamatas. Jis ^reikėtų surast 
ir kuogreičiausia likviduot.

Detroito Lietuvaičių En- 
semblis regis, nė didėja, nė

Moterų Pažangos Kliubui menkėja. Kaip dainavo gra- 
tuojau praktiška būtų su- žiai, patraukiančiai pir- 
šaukt susirinkimas ir lojdmiau, tokiu yra ir šiandien.

L. Levanaučius........ 50
J. Klim.................... f 25
J. Bastis .................. 25
J. Razgūnas......... .  25

Viso..........  $15.25
Ačiū visiems.

T. M. Russ.

T. M. Russ..............<$1.00
T. Apocenko ........... 1.00
J. Antanaitis ....>.........1.00
A. J. Kareckas ....... 1.00
Ą. Chessek .............. 1.00
T. Karpavich ..........  1.00
A. Jaseliūnas ..........  1.00
J. Gelbert................... 1.00
J. Penkus................... 1.00
F. Petrila................... 1.00
T. Kissell......... f....... 50
J. Andruška.............. 50
P. Jakus.................... 50
A. Senkus......... ........ 50
A. Kiedis .................. 50
J. Ross........... .......... 50
T. Gutas ...«............... 50
J. Pilipas................. 50

William Browder 
Išvyksta Į Maršrutą 
Išlaisvinimui Brolio

NEW YOBKAS, geg. 6.—šio­
mis dienomis William Browder 
išvažiuoja j platų prakalbų 
maršrutų, kad padėti išlaisvin­
ti Ear! Browderj, kuris tiesiog 
bereikalo laikomas Atlanta ka­
lėjime.

William Browder yra jauniau­
sias brolis kalinamojo Brow- 
derio.

Šį . ketvirtadienį . (šiandien) 
Browderis kalbės Milwaukee, 
Wis. Penktadienį ir šeštadienį 
Clncagoj, sekmadienį St. Louis, 
Mo. Kalbėtojas lankysis Cali­
fornia ir Washington valstijo­
se. Baigs maršrutų birželio 9, 
pasakęs prakalbų Minneapolyj.

WASHINGTONAS. — Rink­
tinės karo tarnybos direktorius 
gen. Hershey esąs nuomonės, 
kad nereikia imli vyrų j ka­
riuomenę iš karo atžvilgiu svar­
bių industrijų. i-

Pietinio lllinojaus 
Mainieriai Prieš 
John Lewis’?
Smėrkia Jo Ardančius Pla­

nus; šimtu Nuošimčių
Už Murray.-

Herrin, Ill. — Judėjimas 
prieš John Lewiso pragaiš­
tingą politiką ir prieš jo ne­
gatyvų vaidmenį organizuo­
tų darbininkų judėjime au­
ga ir plečiasi mainų centre, 
—pietiniame Illinois.

Štai Harrisburghe UMW- 
CIO lokalas 1393 priėmė re­
zoliuciją, kurioje pasakoma, 
kad lokalo angliakasiai šim­
tu nuošimčių remia Murray, 
ir reikalauja angliakasių 
unijos vadovybės mokėti 
mokesčius į CIO centrą ir 
visokiais būdais kooperuoti 
su CIO vadovybe. Rezoliuci­
joje taip pat iškeliama min­
tis, kad visi UMW lokalai 
šioje apielinkėj priimtų tą 
pačią rezoliuciją.

Ši rezoliucija yra griežtas 
pasmerkimas Lewiso ardan­
čios rolės darbininkų judė­
jime. Tai parodo, kad Lewi­
so įtaka nyksta ne tik ben­
drai visame CIO judėjime, 
bet kad prieš jį nusistato vis 
didesnė dalis- mainierių, kur 
Lewisas ir jo žmonės deda 
didžiausias pastangas palai­
kyti savo autoritetą. Kaip 
yra žinoma, Lewisas sustab­
dė mokesčių mokėjimą CIO 
centrui sakydamas, kad cen­
tras yra skolingas UMW or­
ganizacijai kokią tai didelę 
sumą. Dabar pasirodo, kad 
mainieriai netiki tiėnTFLe-* 
wiso mulkinimams. Jie nori, 
kad jų mokesčiai eitų į ko­
vingą CIO centrą.

Rezoliucija užbaigiama 
žodžiais: “Mes esame šimtu 
nuošimčių už Murray ir 
CIO. Mes norime, kad visi 
mūsų krašto darbininkai 
vieningai dirbtų už demo­
kratijos laimėjimą.”

Ta rezoliucija tapo išsiųs­
ta visiems 12-to distrikto lo- 
kalams.

Mainieris.

Japonija Įsakė Irano 
Pasiuntiniui Išvažiuot

Tokio.—Užsienio reikalų mi­
nisterija paragino Irano pa­
siuntinį nurodytu laiku išva­
žiuoti namo. Mėnesis prieš tai, 
Iranas nutraukė diplomatinius 
santykius su Japonija. Japonų 
pasiuntinybe iš Irano jau senai 
išvažiavus.

NACIŲ BARBARIZMAS
įvairioms užimtųjų teritorL(Pradžia ant 2ro pusi.), 

ciai jau dabar rengiasi at­
statyti dvarininkų valdymo 
sistemą ir atimti.iš valstie­
čių žemę. Dvarininkais, aiš­
ku, bus vokiečiai. Į tą linkmę 
veda nacių išleistas, taip va­
dinamas, “Žem. Įstatymas,” 
kuris dabar randasi mūsų 
rankose. Erich Koch, kuris 
yra nacių vyriausias • komi­
saras Ukrainai, išleido atsi­
šaukimą į visus vokiečius 
karius, kilusius iš Rytų Prū­
sijos, kuriame jiems žadama 
po karo duoti žemės sklypus 
Ukrainoje...

Kaip bendrai naciai elgia­
si su okupuotų teritorijų gy­
ventojais, ypač su valstie­
čiais, galima matyti iš vieno 
pavyzdžio, kurį paduodam:

Dubovtsy kaime netoli 
šiaurės vakarų fronto naciai 
nevien sudegino visus na­
mus, bet įsakė visiems gy­
ventojams per kelias valan­
das išsikraustyti iš visos 
apielinkės į vakarus. Kiek­
vienas, kas po nurodytos 
valandos pasirodė netoli kai­
mo, buvo be jokio įspėjimo 
nušautas. Nušautos buvo 
moterys su vaikais ant ran­
kų, kurios nesuspėjo trauk­
tis, ar kurios nenorėjo rizi­
kuoti savo vaikų gyvybėmis, 
nes lauke šaltis buvo nepa­
prastas.
Pavergtų Teritorijų Gyven­

tojų Tautinės Kultūros 
Naikinimas.

Dokumentai, kuriuos mes 
turime, parodo, kad nąciai 
nesustoja prieš nieką, norė­
dami visiškai sunaikinti 
bent kokią tautinę kultūrą 
pavergtų gyventojų, ’ norė­
dami sutriuškinti bent kokį 
laisvos minties jausmą.

Viename nacių vado, mar­
šalo Von Reichenau įsaky­
me aiškiai pasakoma, kad 
nėra jokių istorinių ar kul­
tūrinių vertenybių rytuose, 
—suprask, nacių kariai gali 
naikinti visą nesustodami 
prieš nieką. Kitame aukšto­
jo štabo įsakyme sakoma: 
“Laikykitės toliau nuo ru­
sų. Niekad nepamirškite, 
kad jie yra ne germanai, bet 
slavai, žemesnės rasės žmo­
nės. Nekalbėkite su rusų in­
teligentais, nes jie nieko ne­
supranta. Jūs jų neįtikinsite 
kalbomis. Vartokite jė­
gą •: •”

Viename Goeringo pa­
tvarkyme, kaip elgtis su

jų tautinėmis grupėmis,' 
koma: “Pabaltyje mes turi-__ 
me išnaudoti visus priešin­
gumus tarp lietuvių, latvių, 
estų ir rusų. Baltgudijoje 
mes turime atminti, kad gu­
dai stovi žemesniame kultū­
riniame laipsnyje, kaip kar­
tu su jais gyvenantieji rusai, 
žydai ar lenkai. Mes turime 
juos antagonizuoti (su­
prask : kiršinti) prieš tas ki­
tas grupes.

Naciai taip pat nerespek- 
tuoja , tikinčiųjų, religiškų 
žmonių jausmus. Daugelyje 
miestų ir kaimų jie sunai-' ‘ 
kino bažnyčias, o kunigus, 
kartais senukus, skaudžiai 
sumušė ir nemaža sušaudė. 
Dažniausiai naciai suvary­
davo gyventojus į bažnyčias 
prieš pasitraukdami iš tam 
tikros vietos, kad gyvento­
jai jiems netrukdytų sude­
ginti ir sunaikinti viso mies­
telio ar kaimo pastatus.
Barbariški žiaurumai, žu­

dymai.
Sausio mėnesio (1942) 7- • 

tą dieną iš Pabuž kaimo 
(Smolensko distr.) daugiau 
kaip šimtas civilių gyvento­
jų buvo išvalyti į laukus ir 
sušaudyti. Prieš tai jie buvo 
žiauriai kankinti.

Vien Charkove naciai nu- ; 
žudė 14,000 žmonių dar pir- * 
momis okupacijos dienomis. 
Merginos'ir moterys, kurios • 
priešinosi naciams tempiant 
jas į paleistuvystės namus, 
buvo vietoje sušaudomos. 
(Molotovas padūodū’ dar“ 
daugybę dokumentais pa­
remtų faktų, kurie parodo, 
kad kiek pasaulis žino apie 
riacių žiaurumus, jie faktiš­
kai yra dar didesni.—Red.).

Viso pasaulio reikalas, 
žmoniškumo reikalas, mus 
šaukia sunaikinti nacizmą,«. 
tą žudikų ir nusikaltėlių 
gaują, kuri užsimojo užka­
riauti pasaulį.

Japonų Militaristai 
Rinkimus Laimėjo Teroru

TOKIO. — Japonijos milita­
ristine vyriausybė giriasi lai-- 
mojusi rinkimuose į parlamen­
tą 378 vietas iš 466. Kairieji ir 
liberalai (kurie nedaug tesiski­
ria nuo konservatorių) daug 
pralaimėjo. Jie sako, rinkimai 
buvo teroristiniai. Nevaldiškom 
partijom tiesiog buvo grąsinla, 
kad rinkimuose nedalyvautų.

“flies” s-s:x Suvažiavimas
Geguzes lO d. bANKIETAS

Jų pasiklausyt visuomet 
smagu ir verta.

Beje, prie Aido Choro gy­
vuoja ir Vyrų Choras; jis 
kaip kada pasirodo publikai 
parengimuose, taipgi dai­
nuoja per radiją. Turi gerų 
balsų, publikai patinka.

Skiedra. I

LIET. AUDITORIJOJ
3133 S. Halstcd St., Chicago]

Visi šėrininkai dalyvauki 1c suvažiavime, nes turėsime 
svarstyti dienraščio stiprinimo ir šalies gynimo reikalus.

SU

Turtingu Muzikos-Dainų Programų
GASPAD1NĖS STROPIAI RUOŠIA SKANIUS VALGIUS.

GERA ORKESTRĄ ŠOKIAM 
Tikietas §1.22, taksu 13c, viso §1,35
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f KITUR SVEIKINA VILNIEČIU 
SUVAŽIAVIMĄ

Brooklyn, N. Y., aukojo 
".veikinimui “Vilnies” Ben­
drovės suvažiavimo:

Adomas Welmus .... $5.00
A. Velička..................2.00
v Keršulis ...«.... ...... 2.00
P. Grabauskas.........2.00
Vinikaitis....................1.00
S Griškus................ 1.00
J. Weiss......................1.00
A. Talandzevičius .... 1.00
•T. Rušinskas............... 1.00
L. Nalivaika............ 1.00
A. Balčiūnas......... -... 1.00
M. Klimas............ . 1.00
A. Deikus................... 1.00
K. Deaps ......   1.00
F. Gražys....................1.50
A. Welmus yra tėvas ge­

rai žinomo Dr. Welmaus.
J. Weiss taipgi pasimokė- 

jo $1 ir j Radijo Klubų, Chi­
cago j.

Bayonne, N. J., aukojo:
M. Panelis.............. $2.00
M. Stočkus ..............  1.00
George Stasiukaitis,

Cliffside, N. J.................5.00
A. J. Pranaitis,

Camden, N. J...............2.00
L. Tilvikas,

Easton, Pa................... 10.00
Jis taipgi aukojo SSSR pa- 

gelbai $10 ir “Vilnies” pre­
numeratą atsinaujino.

Baltimore, Md., aukojo:
J. Matelis ......... ..... $1.00
J. Balsys .................. 1.00
Ona Deltuvienė ....... 1.50
Matelis taipgi sveikina 

chicagietę Helen Kasero, 
nuo visos savo šeimos ir vė­
lina jai geriausios kloties.

Wi’kes-Barre, Pa.:
LLD 39 kp ........ $2.00
C. Kasperas .......... 4.00
Kuopa aukojo dar baza- 

rui, bet kiek pavėlinta. Kas­
paras irgi surinko bazarui 
ant blankos.

Pittston, Pa.:
A. Valinchus......... , $1.00
P. Papievis.............. 1.00
Scranton, Pa.:
P. Pėstininkas....... $4.00
Bess Rėklaitis....... 2.00
Rėklaitienė yra našlė, bet 

ji supranta spaudos vertę ir 
aukoja nežiūrint, kad tas jai 
nelengva.

Pėstininkas užsirašė “Vil­
nį”. Jis turi valgyklą ir ta­
verną Providence ant Main 
gatvės, ant kampo kur už­
sisuka trys didieji vieškeliai 
į New Yorką.

Šerelis, Rochester, N. Y., 
aukojo...........................$2.00

Bijevičius,
Arnold, Pa................«.... 1.00

J. Miliauskas,
McKees Rocks, Pa.........1.00

Charles Melnis,
Pittsburgh, Pa............. 1.00

Kazė Stonis,

Detroite aukojo šie:
J. Vegela......į............$3.00
J. Pauliukaitis........ 1.00
J. Valukas ....'..............1.00
Andrius Kačergis .... 1.00 
J. Nausėda..............  1.00
J. širvinskas ...*......... 1.00
V. širvinskienė ....... 1.00
Jonas Vilavičius gi ant 

sykio pakloju $25, padalino 
taip:

Preso fondui auka $10.00 
Suvažiavimui ....... 5.00
Už vieną šėrą....... 10.00
Vilavičiai yra darbštūs 

žmonės ir geri viso pažan­
gaus judėjimo rėmėjai.

(Aukas pridavė V. An­
drulis).

“V.” Adm.

Swifto Darbininkai 
Laimėjo Rinkimus

Sioux City, Iowa.—Swif- 
to darbininkai, kurie orga­
nizuoti į CIO uniją, laimėjo 
rinkimus. Jau senai čia daug 
darbininkų priklauso prie 
industrinės unijos. Bet bo­
sai priešinosi ir vis nenorė­
jo sueiti į kolektyves dery­
bas dėl kontrakto pasirašy­
mo. Pagaliau unija kreipėsi 
i Darbo Santikių Nacionalę 
Tarybą. Ši apsvarstė reika- 
’avimą ir patvarkė balsavi­
mus.

Balsavimai įvyko kiek lai­
ko atgal. Už CIO uniją pada­
vė 335 balsus, kad visai ne­
nori unijos 128 balsus.

Tuoj po šių rinkimų lai­
mėjimo CIO unijos 71 loka- 
!as pasiuntė savo atstovą 
Edward Baker į Chicagą, 
kad pradėti derybas su kom­
panijos vyriausybe dėl dar­
bininkų algų, dėl kitų sąly­
gų ir dėl kontrakto pasira­
šymo.

Šia proga tenka paminėti, 
kad daug lietuvių čia dirba 
Swift kompanijos skerdy­
kloje.

Bendrai iš mūsų miesto 
apie lietuvius retai pasirodo 
kokia žinutė. Reikėtų daž­
niau parašyti.

Prie progos priminsiu, 
kad pereitą savaitę mūsų 
miesto senas gyventojas ir 
visiems gerai žinomas lietu­
vis Valiuga išvyko atosto­
goms į Chicagą. Jis žadėjo 
tenai pasibūti apie savaitę 
laiko. Bučeris.

CHUNGKING, geg. 5.—Kini­
jos partizanai, vadovaujami ko­
munistų, vienu sykiu puolė 15 
miestų japonų okupuotų. Daug 
nuostolių japonams pridarę ir 
su savim pasiėmę daug karinės 
medžiagos, iš visur pasitraukė

New Kensington, Pa.....1.00 be žymesnių, nuostolių.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA. Savininkas

Anoj pusėj šių durų netaip jau senai kvateravojo 
aukšti italų karininkai, o dabar jau Susivieniju­
sių Tautų bustynė. Tai Eritrea, šiaurinėj Afrikoj.

Baltimoriečiai Gražiai 
Paminčjom 
Darbininku Šventę

Baltimore, Md., geg. 3.— 
Paminėjimas Pirmosios Ge­
gužės šį kartą atsibuvo 510 
So. Broadway, nes dienos 
laikas buvo pašvęstas dar­
bui.

Publikos buvo vidutiniai. 
Bet aukomis ir programa ti- 

Į krai gausus. Suaukauta 
1 $190.05: Bene žymiausios 
aukos buvo iš furierių ir 
transporto darbininkų. Jų 
daugelis ant savo kailio pa­
tyrė fašizmo nagus.

Vakaro kalbėtojų buvo 
keletas. Jų tarpe žymiausio­
ji Elizabeth Gurley Flynn iš 
New Yorko. Pirm pradė- 
siant savo kalbą, mergaitės, 
viena iš jų negrė, suteikė 
gražų raudonų rožių bukie­
tą, su linkėjimais nuo Balti- 
morės moterų. Dovana buvo 
kaipo vienai iš geriausių vei­
kėjų. Gal tas dar daugiau 
paakstino ją taip ugningai 
kalbėti. Pirmosios gegužės 
kalbėtoja didelę dalį prakal­
bos pašventė kovai dėl išlais­
vinimo Earl Browderio iš 
Atlanta, Ga., kalėjimo.

Kita vakaro žymi dalis bu­
vo užpildyta Ispanijos liau­
dies kovotojo - dainininko 
dainomis. Pats, būdamas vo­
kiečių kilmės, savo dainose, 
kurias dainavo vokiečių kal­
ba, atžymėjo vokiečius kovo­
tojus Ispanijoje. Jie ten žu­
vo dėl išgelbėjimo žmonijos. 
Dvi dainas pašventė rusų 
kovotojų atminčiai. Dainavo 
rusų kalba: vieną partiza­
nams, kitą raudonarmie­
čiams. Ir dar dvi pridėjo an­
glų kalboje, kad kiekvienas 
suprastų ir pamylėtų Ispani­
jos liaudį. Jo dainavimas bu­
vo įspūdingas, vaizdavo par­
tizaniškos kovos pobūdį.

Prakalbas surengė vieti­
nis Komunistų Partijos sky­
rius. Vinco Duktė.

NEW YORKAS. — Londono 
radijas praneša, kad okupantai 
naciai Pragoj nužudė tris čekus 
apkaltintus sabotažu. Naciai sa­
lio, nužudytieji ardė geležinke­
lius.

DARBININKAI SAUGOS MIŠKUS NUO nadžerfe," nusistebėjo, kad

UGNIES WASHINGTON VALSTIJOJ “Tip d*ivė dikčiai nraktiškn_________ “Jie davė dikciai praktiškų
Reikalauja Antro Fronto 
Atidarymo; Unijų ir Darb­
davių Pasitarimai Paaksti­

no Karo Gamybą.

Seattle, Wash., geg. 5.— 
^rezidentas Rooseveltas pa­
gyrė Boeing Aircraft Co. 
darbininkų CIO uniją už 
produkcijos pakėlimą. Boe­
ing orlaivių gamyba nuo 
Pearl Harbor įvykio padvi­
gubėjo. Sunkiųjų bomberių 
produkcija šuoliais eina pir­
myn. Darbininkams priklau­
so daug kredito.
Reikalauja Antro Fronto.
Preidento Roosevelto kal­

ba padarė didelės įtakos į 
Vakarinių Valstijų darbi­
ninkus. Jess Fletcher, vice­
prezidentas namų priežiū­
ros darbininkų unijos, kal­
bėdamas unijos susirinkime 
pareiškė, kad reikia antro 
fronto ašies jėgų sudaužy­
mui. Lokalas priėmė rezo­
liuciją tuo klausimu.

Jis savo kalboj, prisimin­
damas apie prezidento pa­
reiškimą, pasakė:

“Prezidentas Rooseveltas 
aiškiai nurodė, kad mes tu­
rime atakuoti ašį dėlei grei-

mo prakalboj Leo Garnet, 
Komunistų Partijos valsti­
jos sekretorius, pareiškė, 
kad kompanija nepaisė pa­
kelti produkciją; o senato­
rius Wheeler, užgerintojas, 
kuris priešinasi valdžios ka­
ro politikai, taipgi neprisi­
deda prie vario produkcijos 
dauginimo.

Garnet toliau nurodė, kad 
produkcijos lėtumas paeina 
ne iš darbininkų patriotiz­
mo stokos; ne iš techniško 
negalimumo, bet iš bendros 
užgerintojų politikos.

Pakeleivis.

tesnio karo laimėjimo.”
Toliau Fletcher nurodė, 

kad jo unija pilnai sutinka, 
jog reikia priešą atakuoti, 
bet neturi būt ilgai laukia­
ma: reikia atidaryti antras 
frontas Europoj.

Kitų unijų atstovai čia tos 
pačios nuomonės. Niek 
Hughes, boilermakerių uni­
jos atstovas, tuo klausimu 

•‘šsireiškė:
I “Unijos gerai pramato, 
į kad jeigu šis karas nebus 
i laimėtas, tai pačios unijos 
Į gali žūti. Tikimės, kad pre- 
] zidentas savo prižadą išpil- 
į dys ir tuoj bus pradėtas 
smarkus ašies atakavimas.”

Unijos atstovai pasisakė, 
kad kooperuos visame ir 
darbininkai padidinta ener­
gija darbuosis karo laimė­
jimui.

Saugos Miškus.
Washingtono valstijos 

ploto 87 nuošimčiai padeng­
ta miškais. Čia didelė medžio 
produkcija. International 
Woodworkers of America- 
CIO stoja veiklon, kad ap­
saugoti miškus nuo gaisrų.

Miškų savininkai, val­
džios pareigūnai sutiko tar­
tis pu unija apsaugojimui 
medžių nuo ugnies ir dėl pa­
kėlimo produkcijos.

G. S. Cowan, Washington

ir didžiai vertingų patari­
mų,” sako tas virširiinkas..

Darbininkų unija sutiko 
apdairiai ir akylai stebėti, 
kad nekiltų gaisrai, kad jo- 
kis sabotažninkas neturėtų 
progos padaryti žalos.

Sabotažninkai gali padegt 
kur mišką kaipo susitartą su 
priešu ženklą, pareiškė uni­
jos atstovai. Aky liausią uni­
jos nariai stebės, kad niekur 
negalėtų pasirodyti bent ko­
kis piktadaris.

Medžio Darbininkas.

JOSEPH RACHUNAS

Anglai Vėl Bombar­
davo Škoda Fabri­
kus ir Stuttgartą

LONDONAS, geg. 6.—Angli­
jos karo aviacija šiąnakt ir vėl 
energingai puolė Stuttgartą ir 
kitus nacių centrus Vokietijoj, 
Škoda ginklų fabrikus Pilsen 
mieste, Čekoslovakijoj ir suža­
lojo, o gal ir nuskandino, pen­
kis laivus Doverio sąsmaukoj ir 
Norvegijos pakraščiuose.

Apie bombardavimą Škoda 
fabrikų ir StSuttgarto, anglų 
aviacijos ministerija smulkme­
nų nepadavė. Pranešime viei 
pasakyta, kad “mūsų aviacija 
per pastarąsias 21 valandas pa­
sekmingai operavo virš priešo 
teritorijos.”

Auditorium Tavern
—Jonai, kur būsi šj vakarą?
—Ogi pas Juozą Rachuną. Jis 

užlaiko Schlitz alų ir visokių im­
portuotų ir vietinių gėrimų, taipgi 
lietuvikos degtinės.

—Na, tai gerai, pas Juozą susi­
tiksime.

Juozas ir Prudencija 
Rachunai

3137 S. Halsted St. Victory 6172

Mainieriai Nusitarė 
Padauginti Vario 
Produkciją
Reikia Daugiau Vario Karo 

Laimėjimui.

Butte, Mont., gegužės 5.— 
Vario mainieriai, Butte Mi­
ner lokalo No. 1 susirinkime 
išdiskusavo produkcijos pa­
kėlimo klausimą ir nusitarė 
eiti prie įvykdymo, savo pa­
siryžimo. Karo laimėjimui, 
-'šies jėgų sudaužymui rei­
kia daugiau vario.

Pačios didžiausios vario 
kasyklos šioje šalyje yra 
Butte, Mont., Įr apielinkėj.

Buvo visokių kaltinimų 
kompanijos adresu. Pirmiau 
spaudoj pasirodė žinių, jog 
kompanija tiek daug nesirū­
pina pro dūki jos padaugini­
mu, nes esant mažiau vario 
rinkoj, jis brangesnis.

Mainieriai pasipiktino 
Montana Standard laikraš­
čiu, kuris yra Anaconda Cop­
per. Co. įtakoj. Tame laik­
raštyje editoriale buvo ra­
šyta, kad vario rūdos pro­
dukcija yra nedidelė dėlei 
patriotizmo stokos darbi­
ninkų tarpe. Unija išleido 
pareiškimą tuo klausimu.

“Gaila, kad reikia prisi­
minti apie Standard laikraš­
čio editorialus, bet tatai tu­
rime daryti. Kaltinimas dar­
bininkų, kad jiems stoka pa­
triotizmo, neteisingas. Turi 
visi žinoti, kad nekuriose 
vietose darbai stačiai nepa­
kenčiami, nes kompanija ne­
pasirūpina pagerinti tas 
vietas. Taipgi kompanija ne­
pasiūlė darbininkams dirbt 
šešias dienas į savaitę dėlei 
produkcijos padauginimo. 
Už tai darbininkai negali 
būt kaltinami, ries tas ne nuo 
jų priklauso.”

Unijos ir kompanijos at­
stovai dabar sudarė produk­
cijos komitetą. Tas komite­
tas padarė atsišaukimą:

“Iki karas pasibaigs vy­
riausias uždavinis bus Ana­
conda Co. ir Butte Miners 
Union No. 1 kuodaugiausia 
pagaminti vario.” *

Pirmos gegužės paminėji-

Motinų Dienos Paminėjimas
RENGIA CHICAGOS MOTERŲ KULTŪROS KLIUBAS

SUBATOJ, GEGUŽES 9 0., 7:30 VAL. VAI

ROSELANDO MOTERŲ CHORAS, V adovybėj Agotėlės Kenstavičienės

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ 
3133 So. Halsted Street

Įžanga 35c. Prie-įžangos tikieto bus išlaimėjimui $25.00 War Bond.
Gražų programą išpildys 3 chorai:-Chicagos Moterų , Kultūros Choras suloš veikalą 
“Pas Motinos Kapą”; Ciceros Moterų Choras duos muzikalį vaizdelį iš dabartinio 

karo eigos; Roselando. Choras taippat duos gražų programą.
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“MOTINA”
JOS CHARAKTERIAI

Cicero Moterų choras, ku- j 
riam vadovauja Daratėlė ; 
Yuden, stropiai rengiasi i 
perstatyti puikų scenos mu- ] 
zikalĮ vaizdelį “Motina,” ku- s 
rį paruošė specialiai Moti- < 
nų Dienos paminėjimui pati ; 
choro dirigentė. <

Apie vaizdelio turinį bu- ‘ 
vo kiek anksčiau rašyta, bet 
apie vaidintojas norėčiau ; 
trumpai parašyti, kad su- : 
pažindint jas su jumis.

Motinos rolę užima visiem 
gerai žinoma dainininkė 
Anelė Dočkienė. Jinai vi­
suomet linksmina publiką 
maloniom dainelėm, bet šį 
sykį nevien dainose gerai 
pasižymės, bet ir vaidinime, 
pergyvenant taip svarbią 
motinos rolę.

Motinos mergaitė, kuri at­
sižymėjo Ciceroj savo gra­
žiu šokimu, Ainiūtė, yra : 
choro narės Ainienės dukre­
lė. 12 metų amžiaus mer­
gaitės rolę vaidins A. Rim- 
dziūtė; jinai pasiruošus jus 
palinksmint savo žavingu 
aukšto soprano balseliu, dai­
nuodama solo ir duetą su 
“motina.” A. Rimdziūtė yra 
dukrelė choro narės d-gės 
^’.mdzienės. Suaugusios du­
krelės, 20 metų merginos, 
rolę vaidins visiems gerai 
žinoma lošėja Nancy Ro- 
mąn. Tai ne pirmą sykį sa­
vo gabiu lošimu jinai publi­
ką žavės; ji jau gerai pasi­
ruošus savo rolę kuo ge- 
rįausiai atvaidinti. Šusipra- 
tūsio vaikino rolę vaidins vi­
siem gerai žinomas talentas

■ Alex Vaizgėla. Aleksas ir 
Nancy labai puikiai pasižy­
mėjo savo dainavimu Cust­
er, Mich., laike prof. Bace­
vičiaus koncerto pereitais 
f :ais; taigi šiame vaizdely­
je jie yra gražiai prisirengę 
padainuoti ir suvaidinti kuo 
puikiausiai. Jie suteiks gra- ] 
žiu liaudies dainelių.

Svarbiausią rolę užima Či- ' 
cero Moterų choras; jos ne- ' 
vien dainuoja sutartinai, bet ; 
jos visos yra ir lošėjos minė- j 
tam vaizdelyj. Matysit, kaip ' 
puikiai jos prasilavinusios = 
nevien dainavime, bet ir vai- : 
dinime.

Daratėlė • dirba viršlaikį, ; 
kad kuo geriausiai visus su- ‘ 
mokinti. Gražu turėti savo 
tarpe tokią jauną moterį, 
kuri nevien sumokina mus ■ 
dainuoti, bet sykiu lošti ir 
dar pati sugėbi paruošti to­
kius gražius, natūralius sce­
nos vaizdelius.

Motinėlės, vyrai, kaip jau­
ni, taip seni, nepraleiskite, 
šios progos. Dalyvaudami 
būsite patenkinti viso vaka­
ro programa, nes dalyvaus 
Roselando Moterų choras, 
kuris suteiks gražių daine­
lių, ir Moterų Kultūros cho­
ras, kuris pasiruošęs persta­
tyti gražųjį veikalą “Prie 
Motinos kapo.” Kurie neda­
lyvausite, gailėsitės tokią 
turiningą programą pralei­
dę. Prie to, bus pagerbtos 
visos motinėlės, kurios išlei­
do sūnus į kariuomenę, o 
prie įžangos tikieto turite 
progą laimėti $25 vertės ka­
ro boną.

Įžanga su taksais • tiktai 
35c. Jūsų atsilankymas pa­
rems moterų organizacijas 
nevien moraliai, bet ir fi­
nansiniai. Ypač dabar, karo

metu, moterys svarbiausią 
rolę užima visokiais darbais, 
padedant šį karą laimėti, o 
jūsų atsilankymas kaip tik 
ir parems moraliai, rodant 
kad jūs energingai darbuo- 
sitės dabartiniam momente. 
Jūsų atsilankymas parodys 
jūsų vieningumą ir tuo pa­
čiu įvertinimą ir užuojau­
tą jom kaip motinom.

Taigi nepamirškit Motinų 
Dienos iškilmės šį Šeštadie­
nį, geg. 9, Lietuvių Audito­
rijoj, 8 vai. vakare.

Iki pasimatymo, 
motinėlės!

Būsiu.

Žodis Bilietų 
Platintojoms

Drg. F. Mazuola 
Tebeserga

Draugą Mazolą neseniai 
ištiko nelaime dirbtuvėje, 
kada sunkus geležies gaba­
las krito ant kojos ir su­
triuškino pėdos kaulą. Drg. 
Mazola yra veiklus visuo­
meniškame gyvenime jr pri­
klauso prie visos eilės orga­
nizacijų. Priklauso prie: 
LDS, Žemaičių Kultūros 
Kliubo, Radijo Meno Kliubo, 
Keistučio Kliubo, Laisvės 
Kanklių choro ir prie Chi- 
cagos Vyrų choro.

Sergantis draugas randasi 
savo namuose ir visi gali jį 
aplankyti. Adresas: 3614 
Seeley Ave. Draugai, turė­
tume mūsų veiklų draugą 
aplankyti. Nuo savęs linkiu 
draugui Mazolai greito pa­
sveikimo. P. K.

Brangios draugės, kurios 
turite pasiėmusios Motinų 
Dienos pagerbimo vakaro 
bilietų platinimui malonė­
site mums pristatyti likusius 
bilietus kiek galima anks­
čiau tą vakarą, kada Įvyks 
parengimas (geg. 9), nes 
mes tada galėsime likusius 
pardavinėti prie durų. Tuos 
“stubs” turėsime naudoti 
dėl loterijos, nes, kaip žino­
te, bus išleistas karo bonas.

Taigi malonėsite atnešti 
bilietus apie 7:30 vakare, 
gegužės 9. Komisija.

Lietuvio Parašutisto 
Nuotikiai

M. B. Sachs Moka 
Tūkstantį už Bučkį
Tūkstantinė Betgi Eis 
Mūs Karo Reikalams

Užvakar Chicago Stadiu- 
me Įvyko didingas Pergalės 
Vakaras, kuriame dalyvavo 
didelė grupė žymių Holly­
wood© artistų, kurie dabar 
važinėja po visą šalį siekda­
mi sukėlimo didelės sumos 
pinigų mūs karinėm jėgom. 
Tarp kitų priemonių finan­
sų gavimui buvo pardavinė­
jami bučkiai. Kažkokia po­
niutė iš Lake Shore Drive 
nesigailėjo $500, kad gauti 
bučkĮ nuo gražaus, tamsia­
plaukio, artisto Cary Grant. 
Mums lietuviams žinomas 
Morris B. Sachs išleido dvi­
gubą sumą ir pabučiavo 
garsią “žvaigždę” Claudette 
Colbert.

žinoma, M. B. Sachs galė­
jo paaukoti tųkstantį ir ki­
tu keliu. Bet kai kurie žmo­
nės, žinote, mėgsta viską da­
ryti “the hard way.” O gal 
bučiuoti gražiąją Colbert ne 
taip jau sunku. Tai lieka 
M. B. Sachs paslaptimi.

Itep.

D. A. R.
Suvažiavimas

Žagariečių Gegužinė 
Šį Sekmadienį

JONAS STASIULIS VEDA 
JEAN STARADŲBIŪTĘ

šio kliubo pavasarinis pik- i 
nikas įvyks šį sekmadienį, ( 
gegužės 10, Liberty Darže, < 
Vieta: Willow Springs. Pra- , 
džia: 12-tą valandą dieną, j 
Bus puiki muzika, skanūs 
darbščių šeimininkių paga- j 
minti valgiai ii’ gėrimai.' 
Kaip žinote, vieta kur pikni- > 
kas įvyks yra erdvi ir pui- < 
ki, paskendusi dabar žaliu- , 
mynuose ir kvapsniuose žie­
duose.

Čia ŠĮ sekmadienį atva­
žiuos visi žagariečiai ir jų '■ 
kaimynai, gražioje žalioje ■ 
gamtoje vieną linksmą dieną : 
praleisti, su draugais ir kai­
mynais pasimatyti, tyru oru': 
pakvėpuoti, gražiu pavasa-i 
riu pasidžiaugti. Komitetas j 
—Arlauskas, Keturakis ir 
Janavičia su pagelbininkais 
lauks visų atvažiuojant.

Kviečia Rengėjai.
Lietuvis parašutistas ser­

žantas F. Kačinskas yra pa­
sižymėjęs kaipo geras kar­
eivis savo stovykloje, kuri 
randasi netoli New River, 
N. C. Kačinskas yra chi- 
cagietis, ir kaipo visi lietu­
viai chicagiečiai kariai, kurie 
tarnauja įvairiuose mūsų 
gnkluotų dalinių jėgose, jis 
pasižymi drąsa ir sugabu- 
mu.

Bet neseniai Šokant para- 
šutu jam atsitiko maža ne­
laimė. Nedaugiau ir nema­
žiau, jo parašutas užkliuvo 
už medžio ir mūsų parašu­
tistas paliko kaboti ore. 
Kaip jis pasiekė žemę, yra 
kariška paslaptis, bet tiek 
galim pasakyti, kad pasiekė 
laimingai. Rep.

Savininkai Atsisako 
Mažinti Rendas

Nedėlioj, gegužės 10 d., 
įvyks vestuvės Jono Stasiu­
ko su Jean Staradubiūte. 
Ceremonijos-šliūbas atsibus 
Šv. Jurgio bažnyčioj. Vestu­
vių pokilis, 5448 S. Prince­
ton Avė., 6:30 vakare.

Stasiulis yra Anna Ušaus- 
kas sesers sūnus. Anna 
Ušauskas užlaiko “Georges 
Tavern” Bridgeporte ir 
“Vilnies” ...............
žiavimą sveikina su $5.

Rep.

4:55—WGN, News . '
5:00—WGN—Orphan Annie

WBBM—RusS BroWri SiilgS 
5:15—WBBM, Hedda Hopper -

WGN, Terry and the Pirates 
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WBBM, World Today
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WLS, News
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WLS, Army Program i
7:30—WGN, The Lone Ranger 1
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9:15—WBBM—Jerry Wayne — 
Songs

9:30—WBBM—How Am I Doing? 
WGN—Billy Keaton’s 
Variety Show

10:00—WGN—Jimmy Jay’s Orchestra 
WBBM, Listening Post News 

10:15—WBBM, Sports Review 
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News 
WGN, News

10:45—WBBM—Moods & Music
1 WGN—Jimmy Evans
11:00—WBBM. News 

WGN, News
11:30—WGN— B. B. C. News 

WBBM—Ramon Ramos 
WIND, Walkathon

11:45—WGN—Orrin Tucker’s Orch. 
11:55—WBBM, Press News.
12:00—WGN, News

WGN, Ralph Barlow 
1:30—WGN. N<*ws Roundup
ŠEŠTADIENIS, GEGUŽĖS 9 D. 

7:30 to 11:45

7:30 A.M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A.M.—WGN, Your Morning 

News
WLS—Rangers 
WHIP Šaltimieras Hour. 
WBBM, News

3:15—WBBM, Musical Clock 
WGN, Good Morning Program 
WLS, News '

8:30—WGN—Victor H. Lindhahr 
WBBM—John Harrington 
News 
WLS—To Be Announced 

8:45—WGES, Lith. Housewifes 
WLS, Breakfast Club 
WBBM—Bonnie & Bob 
WGN—News

9:00—WGN—Morning Melodies 
WLS, The Musical Millwheel 
WBBM—Sister Emmy

9:15—WGN—A.E.F. Message From 
Australia 
WLS—Jane Tucker 
WBBM—U. S. Marine Band 

9:30—WGN, June Baker 
WLS, Breakfast
WBBM, C e a s a r Petrillo’s 
WIND, Hollywood & B’way 

9:45—WGN—Treasury Star Parade 
WBBM, Shopping with the 
Missus

10:00-rWLS—G.A.R.—Program

fašizmo reguliariai pasi- 
, pirkdami J. V. Defense 
Bondsu ir Štampų.

AFL Šaukia Narius 
Pirkti Daugiau Bonų

Užvakar Hotel Sherman 
Įvyko AFL veikėjų konfe­
renciją, kurioje nutarta 
kreiptis Į narius su reikala­
vimu, atiduoti 10 nuoš. savo 
uždarbio karo reikalam per­
kant bonus, ženklelius ir pa­
našiai. ’

BRIDGEPORTIEČIŲ 
DĖMĖSIU!

Nuo gegužės 1 d. Bridge­
porte “Vilnį” nešios į namus 
d. A. Kasparaitis, kuri miioų 
kolonijos lietuviai gerai pa­
žįsta. Taipgi jis yra įgaliotas 
rinkti prenumeratas. Todėl 
prašome visų “Vilnies” skai­
tytojų kooperuoti dėl geres­
nio jum patarnavimo ir dien­
raščio naudos.

“Vilnies” Administracija.

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER 

W holesale

4707 S. Halsled Si
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3131 S. Halsted Si

Su Ge-tauslu Skoniu 
lietuviški it Amerikoniški Valgia' 
P. BALČIŪNAS Ir M. KOVARSK 

Savininkai

Buvo laukiama, kad namų 
savininkai, kurie rendas 
pradėjo kelti, paklausys 
Kainų Tvarkymo Biuro pa­
raginimo ir sumažins rendas 
tuojau iki vasario ’menesio 
lygio. Mat, naujas patvar-

HOTEL LUKE 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS 

(HOTEL)
P. LUKAS, Sav.

Kambariai šviesūs, su mau­
dynėm, pečiais ir visais pa­
togumais; galifiia išsivirt val­
gyt. Arti miesto. Pavieniui 

, už naktį 50c ir 75c, 
savai tei—$3.50.

Taipgi 2-jų kambarių apart- 
mentai dėl vedusių $5 ir $6 

savaitei,
731 N. Clark Street 

arba
70 W. Superior St.

Esterbrook 6231

Mr. & Mrs. M. Tarutis 
All American Tavern 
5311 W. Lake St., Chicago

—Kur taip skubini, Jonai? 
—Ogi Taručio Naujon Vie­

ton.

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDO f f
TAVERN'

Vynas, Likeriai, Geras Alb'
Cigarai ir Užkandžiai
3588 S. Halsted Si. t „

Mėsos-Groserio Krautuvė 
3441 S. Morgan St.

Gėlininkas
relės Mylintiems, Vestuvėms 
Bankietams, Laidotuvėms 

Papuošimams
4180 Archer A venų*

Phone: LAFayette 5801'

UNIVERSAL
RESTAURANT

,- - , , 'Geras Maistas,kymas, kurį išleido valsty- ,Pfieinamos Kai- 
biniai organai, sako, kad pa-' nos ir Mandagus 
gal įstatymą naujos rendos 11>atarnavi“as-
Įeina Į galią liepos mėnesĮ. 
Buvo laukta betgi, kad sa­
vininkai savanoriai suma­
žins rendas ir gegužės ir bir­
želio mėnesiam. Bet tarp di­
džiųjų namų savininkų, 
kaip matyt, bendrai viešpa­
tauja nepasitenkinimas. 
Laukiama, kad valdžios or­
ganai įsimaišys ir pradės 
reikalą tuojaus tvarkyti.

Reporteris.

Šį pirmadienį Medinah 
Temple salėse atsidarė 
Amerikos Revoliucijos Duk­
terų suvažiavimas. Nežiū­
rint savo vardo, ši organi­
zacija yra ultra-konservaty- 
vi ir daugelyje klausimų re­
akcinė, nors paskutiniu lai­
ku jų nusistatymas šiek tiek 
pasikeitė.

Tą organizaciją sudaro 
taip vadinamos aristokrati­
jos moterys, kurios save lai­
ko “tikrom amerikietėm”— 
ankstyviausių ateivių ainė- 
mis. Rep.

RUSŲ KARO PAGELBAI 
SURINKTA $70,000

Rusų Karo Pagelbos Chi- 
cagos skyrius praneša, kad 
iki šiol jis kartu su artimom 
organizacijom surinko apie 
$70,000. Rusų Karo Pagel­
bos Komiteto darbas yra 
Įvertinamas visų gyventojų 
sluoksnių, kurie gausiai jo 
tikslą remia.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

WIND 
WMAQ 
VVGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
WAAF

WCFL 
miB. 
WJJD 
WSBC 
WMRO 
WGES

CHICAGOS STOTYS

560 
670 
720 
780 
820 
890 ______
890 I WHFC 
950 I WHIP

Siunčiame Gėles Telegramomis j Viso Fasuulm Du:

LO V EIKIS — Kvietkimnkas
GEZ.ES VESTUVĖM, BANK1ETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St Chicago Yards 730b j

REUMATIZMO
SAUSGĖLOS, ARTRITO 

Greitam Prašalinimui Vartokite
ANODYNE OIL

Parsiduoda

STEVEN’S VAISTINĖJ
903 W. 63d St., ENGlewood 6515

JOSEPH LEPPA
Dar turim dienų piknikam ir 
laike pagrabo duodame vietų 

ir patarnavimų dykai, 

82nd & Kean Avė.
(Prieš L. T. Kapines) 
Willow Springs, III.

Tel. Willow Springs 1095

Groserninkai: Pirkit nuo

DEARBORN WHOLESALE GROCERY CO.
Mažiausios kainos—Geriausios rūšies

918 W. Randolph St, Chicago, Ill.
Tel. Haymarket 2072

1000 
1110 I 
1160
1240 I 
1280 1 
1390 
1450 
1520

PENKTADIENĮ, GEGUŽ2S 8 D.

12:00—WGN—Treasury Star Parade 
WLS. Dinrierbell Time 
WBBM, Life Can Be Beautifu’ 

12:15—WGN—Women In Defense 
WBBM, Woman in White

12:30—WGN—Arthur Van Horne, 
WLS. Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Question Box 
WBBM, Road to Life 

12:55—WGN, News
1:00—WGN Don Norman’s Date 

WLS—Vincent Lopez 
WBBM, Young Dr. Malone

1:15—WBBM—Joyce Jordan 
WGN—Painted Dreams

1:30—WGN—Music Over , the Coffee 
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM—We Love and Learn 

1:45—WGN—Ralph Ginsburgh 
WBBM—The Goldbergs

1:55—WLS, Nąws
2:00—WGN—Edna O’Dell

WLS—Jane Tucker
WBBM—David Harum 

2:15—WLS—Prescott Presents 
WBBM—Between Us Girls 
WGN—Rhymster Time 

2:30—WGN—Voice of the Bleachers 
WLS—Men of The Sea 
WBBM—Every Woman’s i 
World

2:40—WGN, News
2:45—WGN—The Lead Off Man

WLS—Julian Beatley—News 
Caesar Petrillo’s Orchestra

3:00—WGN—City Service
.WBBM—News -

3:15—WBBM—Yogi' Yorgesson 
3:30—WBBM—Treasury Program 
3:45—WBBM—Novelty Aces 
4:00—WGN—To Be Announced ' 

WBBM—Song of the Islands
4:15—WGN—Singing Neighbors 

WBBM—News
4:30—WGN—Musical Moods 

WBBM--Sing Along 
WBBM—News

4:45—WGN—Swing It

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Sanai Chica^of u ciceru* Lietu* n, 

Ihrekinriu

< urmu AuplyCtas V išimu tfustr. Daly *

LACHAW1CZ ir SUNUS
2314 VV. 23rd PLAUE telefonai lA.vai 
SKYRIUS: 42 E. 108th Si Telefonai, Cullmat, i27« a 451*

P. J. RIDIKAS
VISI L'ELfcFONai.

J. LIULEVIC1US
4348 SO. CALIFORNIA AVENUF 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B PETKUS
1410 S. 50TH AVE. TELEFONAS: CICERO 2109

«812 S. WESTERN AVE TELEFONAS: GROVEHILI

S. P. MAŽEIKA
1319 SO. UTUAN1CA A VENŲ! 
TELEFONAI: YARDS 1138 & 113S

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 UTUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

_________________ Tel. Pullman 9681
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Ashings puslapis. VILNIS Gegužės 8,194Ž m., No. 109.

Nuoširdi Vilnietė
Petronėlė Razmus

New Kensington 
Draugai Sveikina 
“Vilnį”

Žymi Dainininkė 
“Vilnies” Bankiete

ir Walgreen Co. 
Turės Nusilenkti 
Unijai

Iš Toli ir Arti Dalyvaus,  ̂įėjimo KlaU; eirviise s --iii A i
Suvažiavime simas Gali Atsidurti

Aukštajam Teisme

Rezidenclja REPUBLIC 5647
Nedaliomis Susitarus

Vakar rytrtietyj prieš įš­
oksiant pas savo dukterį į 
Bay City, Mich., P. Razmus 
atlankė dienraščio įstaigą ir 
įteikė $10 “Vilnies” para­
mai. Taipgi po dolerį pa­
aukavo Raudonajam Kry­
žiui ir Rusijos Karo Pagel- 
bai. Taipgi pridavė naują 
skaitytoją “Vilniai.”

Apgailestavo, kad negalės 
dalyvauti šėrininkų suvažia­
vime. Mat, norinti aplanky­
ti dukrelę Margaret Kulik 
(Kulikauskas), kuri gyvena 
Bay City, Mich., taipgi ir ki­
tas gimines Michigan City ir 
Marinesco, Mich., pirm negu 
automobiliu mažiau begali­
ma bus važinėti.

Su P. Razmus vilniečiai 
turėjo progos plačiai susi­
pažinti, tai pereitam dien­
raščio bazare, kur ji pasiro­
dė su rankų darbo gėlėmis 
ir jų už apie $50 vertės pa­
aukojo dienraščio naudai.

Linkime Razmus ir jos du­
krelei Dadie Barton laimin­
gos kelionės po Michigan 
valstiją.

“Vilnies” Adm.

Prisiųsdami aukas, drau­
gai iš New Kensingtpno 
mums rašo: “Mes LLD 74- 
tos kuopos nariai matėme 
būtiną reikalą pasveikinti 
dienraštį “Vilnį” jo suvažia­
vimo proga. Nors mūsų iž­
das dabar tuščias, bet drau­
gai suaukavo pagal savo iš­
galės :

E. W. Shukis .
J. Jasodavičia
G. Stašinskas
P. Povilaitis .. 
A. Sheiris .....
J. Čuplis........

J. Kupčinskas 
Minersville, Pa..

J. Ramanauskas
Minersville, Pa......

J. žemaitis
Alanson, Mich......

J. Jonukaitis
Bęrea, Ohio..........

M. A. Bersėnas
Coldwater, Mich.....2.00

$1.00
. .50

IŠKILMINGAS BANKIE- 
TAS ĮVYKS PO SUVA­
ŽIAVIMO, SEKMA­
DIENIO VAKARE

1.00

1.00

Jau ilgas laikas, kaip Wal­
green kompanija atsisako 
vesti bet kokias derybas su 
darbininkų unija — Chicago 
Drug Workers Association 
(CIO). Dabar Tautinė Dar­
bo Santykių Taryba — Na­
tional Labor Relations 
Board — praneša, kad šio 
mėnesio 14 dieną minimos 
kompanijos atstovai turės 
atsakyti į klausimus prieš tą 
valdžios įstaigą.

Dabar galima laukti, kad 
pagaliau ir ta užsispyrusi 
anti-unijizmo tvirtovė turės 
nusileisti ir pripažinti uniją.

Waukeganieciy Aukos

1.00

5.00

Nedarbo Kompensacija
Kaip visiems yra žinoma, 

nedarbo kompensacija mū­
sų valstijoje dabar yra taip 
sutvarkyta, kad ji svyruoja 
tarp 7 ir 18 dolerių į savai­
tę. Norintis kompensaciją 
gauti turi užsiregistruoti 
Samdymo Biure, pareikšda­
mas savo norą gauti darbo. 
Bet darbininkas negali gau­
ti kompensacijos, kitaip sa­
kant, apdraudos, jeigu jis 
serga arba atostogauja. Tie 
kurie dabar tarnauja gin­
kluotose jėgose, aišku, irgi 
negali gauti kompensacijos. 
Bet jei kareivis gryžęs į ci­
vilį gyvenimą negali gauti 
darbo, jis tada turi teisės 
gauti 18 dolerių į savaitę.

Kad gauti kompensaciją 
per tarpą balandžio 1 ir at­
einančių metų kovo 31, dar­
bininkas turi būt uždirbęs 
1941 metais nemažiau kaip 
225 dolerius. Tas, kuris gau­
na nedarbo kompensaciją, 
perkeitęs adresą, tą turi tuo- 
jaus pranešti U. S. Samdy­
mo Biurui. ž.

DETROIT, MICH.
A. Vėgela................... 2.00
J. ir M. Kuzborskai 5.00
K. Ramanauskas........2.00
A. Mačys.... ‘.............  1.00
R. Beggis...........*.........1.00
L. Bakštys ..............  2.00
J. Urbonas ..............  2.00
A. Milickienė ........... 1.00
J. Zigmantas ........... 1.00
Ačiū visiems!

“V.” Adm.

Svečiai iš 
Stevensville, Mich.

Draugas D. Benušis su 
žmona svečiuojasi Chicagoj 
ir ta proga aplankė “Vil­
nies” įstaigą. Užsimokėda­
mas už prenumeratą (drg. 
Benušis yra nuolatinis “V.” 
skaitytojas) davė ir $1 auką 
raštinės pagražinimui. Drg. 
Benušis turi gąsdino stotį 
U. S. 12-tam vieškelyj, tarp 
Stevensville ir Bridgman, 
Mich. , X.

Frances M. Boris
Šio sekmadienio vakare 

po dalininkų suvažiavimo 
visi dalininkai, svečiai ir 
“Vilnies” draugai, renkasi į 
iškilmingą bankietą, kuris 
bus kaip ir suvažiavimo for­
mali pabaiga. Bankietui jau 
nekuris laikas stropiai ruo­
šiamasi, ir nėra abejonės, 
kad tai bus pasekmingiau- 
sias ir didžiausias bankie- 
tas, kokį vilniečiai kada 
nors turėjo.

Turtinga meniška progra­
ma apvainikuos tą iškilmin­
gą parengimą, kuriame vi­
si vilniečiai maloniai ir 
linksmai tarp daugybės 
draugų praleis vakarą. Ma­
lonu pranešti, kad kaip dalis 
didelės ir turtingos progra­
mos mums dainuos žinoma 
dainininkė Frances M. Bo­
ris (Barisas). Bankietas 
prasideda 8 vai. vakare. Vie­
ta: Lietuvių Auditorija, 
kur įvyks ir suvažiavimas.

Vilnietis.

Labai Gerai Pavyko
Pruseikos Maršrutai

Farmeriai Irgi Ruošiasi 
Kas Tik Gali Dalyvauti

“Vilnies” šėrininkų suva­
žiavimą sveikina:

St. Paurazas ..........  2.00
P. Dauderis..............  3.00
J. Povilauskas ...........1.001
Tas aukas waukeganieciai 

įteikė laike Lyros koncerto, 
įvykusio Kenoshoj.

Iš Lowell, Ind., gavome to­
kį pranešimą:

“Mes abu negalime išva­
žiuoti iš ūkės, tai A. Vasie- 
nė viena dalyvaus ‘Vilnies’ 
šėrininkų suvažiavime ir 
rengiasi tinkamai pasveikin­
ti suvažiavimą.

Viso gero vilniečiams.”
Taip rašo V. V. Vasys.
Vašiai turi ūkį apie 50 my­

lių nuo Chicagos, Indiana 
valstijoj. Aišku, iš ūkio ne­
lengva išvažiuoti ypač šiuo 
laiku, bet vienas jų vistiek 
rengiasi atvykti.

Manoma, kad ir daugiau 
Indianos, farmerių bus.

Generalinis prokuroras G. 
F. Barrett kreipsis Į Illi­
nois Aukštąjį Teismą reika­
laudamas, kad Illinois Ko­
mercijos Komisija atkarto- 
tinai imtų svarstyti fėrų re­
guliavimo klausimą. Kaip 
yra žinoma, Chicagos gat- 
vekarių kompanija padidino 
fėrus nuo 7 iki 8 centų. Chi­
cagiečiai, aišku, prieš tai 
protestuoja. Nurodoma, kad 
kompanija neturėjo jokio 
pagrindo fėrus kelti.

I Vietiniai Pranešimai I

Michigan Farmerių 
Sveikinimai

Ką Sako 
Chicagiečiai

“Sun”

Blokų Kapitonai 
Kontroliuos Rendas

“Vilny” jau buvo paskelb­
ta aukos-sveikinimai, ku­
riuos prisiuntė Scottville, 
Mich., farmeriai.

Prie to reikia pridėti:
L. Stakėnas pasipirko “V.” 

šėrą už $10. Pasipirko “V.” 
šėrą ir Wm. Stakėnas.

Nuo L. Pruseikos prakal­
bų Scottvillėj liko “Vilniai” 
$4.00.

Puiki Radio Kliubo 
Programa

Majoras Kelly praneša, 
kad artimoj ateityj blokų 
kapitonams bus pavesta 
rendų sutvarkymo priežiū­
ra. 16,000 blokų kapitonų 
turės teisę reikalauti kiek­
vieno duoti atskaitas apie 
imamas rendas. Kainų Ad-
ministratoriavimų Biuras:Onos Petrutienės Pastangos 
turės teisę rendas tvarkyti 
Chicagoje pradedant birže­
lio 28-tą dieną. Iki šiol no­
rima, kad savininkai patys 
rendas sumažintų iki vasa­
rio mėnesio lygio.

Savininkai nelabai noriai 
kooperuoja su Kainų Adm. 
patarimais. Todėl laukiama, 
kad birželio menesio pabai­
goje, kada Kainų Tvarky­
lio Biuras oficialiai ir teisiš­
kai, perims rendų reguliavi­
mą, blokų kapitonų pagalba 
rendų su'nlažihimas’ bus" pra-, ti programos autorė, 
vestas gyvenime. Rep. | Klausytoja.

Visus Sužavėjo

Paskutinio antradienio 
Kultūr. ir Meno Kliubo ra­
dijo pusvalandžio programa 
buvo turtinga ir gražiai pri­
rengta. Ji buvo dedikuotą 
Motinų Dienai. Tai buvo, 
be abejonės, viena-geriausių 
tekusių girdėt lietuviškų 
radijo programų.

Programą išpildė Lietuvių 
Moterų ; Kultūros Kliubo 
sekstetas, kurį vadovavo jją-

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

WHITNEY E.TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Laiške dienraščiui 
pilietis pasirašęs vardu Je 
Pense sako:

“Ko mes laukiame? Mes 
turime Anglijoje milionus 
kareivių, tai yra, mes ir ki­
tos demokratinės tautos. Jei 
britų kariai gali įsiveržti į 
Francūziją ir ten laikytis il­
gas valandas, didelė kariuo­
menė tikrai galėtų okupuo­
ti kai kurias teritorijas ir 
užvesti kovą prieš nacius. 
Mes būtinai turime atidary­
ti antrą frontą.”

Leonas Pruseika, “Vil­
nies” redaktorius, važinėjo 
su prakalbų maršrutais po 
Wisconsin ir Michigan vals­
tijas. Kelionėj išbuvo arti 
mėnesį. Visur į prakalbas 
prisirinko pusėtinai daug 
žmonių, sako maršrutuoto- 
jas.

Apie spaudą jis prisiminė, 
kad užrašęs daug naujų 
“Vilniai” prenumeruotųjų.

Visur vilniečiai entuzias­
tiški. Bus šėrininkų suva­
žiavime atstovai iš Detroi­
to ir Grand Rapidso. Far­
meriai užimti darbais ir ne­
galės dalyvauti spaudos są- 
skridyje. Tačiau jie labai 
smarkiai rengiasi savo kon- 
certan, kuris' įvyks gegužės 
17 d., Scottvillėj.

Pruseika tos nuomonės, 
kad šisai suvažiavimas bus 
skaitlingas ir po suvažiavi- 
ilio bus daug svečių bankie­
te. Spaudos budavojimas, 
sako iš kelionės sugryžęs 
veikėjas, yra nepavaduoti- 
naš dalykas pergalei prieš 
fašizmą; karo laimėjimui.

Rep.

W. P. B. VIHšININKAI 
CHICAGOJ

W. P. B. Karinės Gamy­
bos Taryba savo nuolati­
niais viršininkais šios insti­
tucijos kontraktų ir dalini­
mų skyriui paskyrė jauną 
ekonomistą Edmund Eitel ir 
inžinierių Thomas Wynne.

I Pranešimai iš Kitur
ROCKFORD, DLL.

L.L.D. 29-tos kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks gegužės 8 d., 7 vai. 
vak., Montague House. Dalyvaukite 
visi. (7-8)

J. Rulis.
CLEVELAND, OHIO

Motinų Dienos paminėjimo vakarą 
rengia Amerikos Lietuvių Moterų 
Kliubas sekmadienį, gegužės 10 d., 
1-ma vai. popiet, Lietuvių Darbinin­
kų Svetainėje, 920 E. 79th St. Pro­
gramas bus geras, skanūs pietūs ir 
prakalbos. Kalbės vietiniai kalbė­
tojai. Dainuos Moterų Choras, vado­
vybėj A. Jankausko. Šokiams turėsi­
me gerus muzikantus, bus laimėji­
mai. įžanga 50c ypatai, tik šokiams 
15c. Tikietus malonėkit įsigyti iš- 
anksto, kuriuos galima gauti pas vi­
sas kliubietes. Kviečiame visus atsi­
lankyt. (7c9)

Komisija.

Nežinomas nusikaltėlis už­
puolė ir sunkiai sužeidė 7 
metų mergaitę Jacqueline 
Aęlair netoli jos namų, 2500 
Flournoy. St. įfos riksmus 
išgirdo ^artimai .esanti žmo­
nės ir nusikaltėlis pasitrau­
kė. Policija jo ieško.

ČEKŲ AUKA RUSŲ
KARO PAGELBAI

Čekų Tautinės Tarybos 
'prezidentas prof. Zmrhal 
perdavė Rusų Karo Pagel- 
bos komitetui $5,000 dova­
ną. Čekai visuomet gausiai 
remia Rusų Karo Pagelbą.

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Arbata nuo strėnų skaudėjimo ir 

varo laukan akmenėlius, pakelis 60c 
Nervų Arbata ..................... —..... 85c
Vyriškumo Pataisymas..................85c
Nuo Kataro bei Hay Fever ....... 85c
Arbata nuo nutukimo................... 85c
Cukrinės Ligos (Diabetes)............ 85c
Palangos Trajanka, stambios

šaknys, 3 pakai už.....................$1 50

Knygos
Aukso Altoriukas, Tilžės............. 60c
Ta pati gražiais celuloido vie­

šais su gražiais antspaudais $1.60 
Vainikėlis, maža knygelė, mišių 

maldos su paveisklėliais......  '
Ta pati minkštais viešais........ ■
Gydykla nuo mirties baimės, su 

paveikslais .............  50c
Saulei nusileidus arba graborių 

slaptybės, kaip jie mirusius pri­
rengia pašarvojiinui. balsamavi- 
mas, papročiai visokių tautų ir 
deginimai kūnų. 300 pusi... $1.25

Apie dangų, saulę, mėnesį ir 
žvaigždes ........................................ 10c 

, Istorija Ali-Baba ir 40 Razbainin- 
kų ....................................... 20c

Kantri Alena .............................. 25c
Pranašavijnai Mikaldos ............. 25c
Marių Duktė .„.r. 25c
Duktė Pūstynėse . ................. ~....25c
Savizrolas, juokingi skaitymai.... 25c 
Neužmokamas Žiedas ................ 25c
Gudrus Piemenėbs ...................  25c
Velniškas ’ Tiltas per Nemuną,

Herodas Boba ir kitos 7 isto­
rijos ............... i....................... 35c

Sveikata Ligoniams, aprašo vi­
sokias žoles nuo įvairių ligų....25c 

Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c 
lengvas Būdas išmokt angliškai 35c 

į 1001 Naktis, dalis I .................... 50c
' Karvės, iš jų nauda ir kaip pada- 
’ ryt sūriai ................................. 25c

Kapitonas Velnias, gražus skaity­
mas. 400 pusi........................$1.25

Sapnų knyga su paveikslais, ap­
daryta ......................................$1.25

Kabalas ... ,................................... 15c
Burykla ir Burtininkas, papasako­

jimas praeities, apibūrimas...25c
Sakinas, nedoras žydas, žingeidus 

apskaitymas............................25c
• Gudrus Piemenėlis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS
331 Dean Sreet, Spencerport, N.Y.

WHOLESALE FURNITURE 
į Urminis Pardavimas Rakandų

ROSELAND, ILL.
Roselando Lietuvių Moterų Kliubas 

regia Motinų Dienos paminėjimo va­
karą, kuris įvyks gegužės 10 d., 7:30 
vai. vak., Roselando Lietuvių Kultū­
ros Kliubo Svetainėje, 10413 S. Michi­
gan Ave. Bus suvaidintas satyriškas 
dialogas "Smetonos Puodyne.” Dai­
nuos Aido Choras ir Moterif Kliubo 
choras. Po programos šokiai prie ge­
ros orkestros. (7c9)

Kviečia Reng. Kom.

Medicinos Daktarai

18-tos APIELINKĖS LJJ.S. 129 KP. 
Mėnesinis Susirinkimas

įvyks penktadienį gegužės (May) 8 
d., 8-tą vai. vakaro, J. Petrausko Sve­
tainėje, 1750 So. Union Avė. Susirin­
kimas bus svarbus, nes rinksime de­
legatus Į sekantį LT).S.‘ seimą

Visi nariai malonėkite atsilankyti.
(8) Sekr B. Žolynas.

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. TeL LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

1 CLASSIFIED ADS I
HELP WANTED FEMALE 

retkal^goFoperatorkos 
SIŪTI MOTERIŠKUS DRABUŽIUS. 
DIENINIS ARBA NAKTINIS DAR­
BAS. DIANE CO., 212 SO. MARKET.

(4-9)
FEMALE HELP WANTED 

MERGINA, prosytoja, su kiek žino-
’ 50c j i ino f i rankų ištempime. Nuolatinis 
«, ne]darbas. Gera mokestis. 551 N. Cicero. 
5,1/3 t->.-oi

PARDAVIMUI TAVERNAS, biznis 
išdirbtas per 5 metus. Visokių tau­

tų apgyventa. 4 kambariai pagyve-

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutatį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista 
tome bile kur. Pašaukite ar rašykit* 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pa­
muš. ALIŠAUSKAS. Sūnus. 6343 S 
Western Ave.. Chicago. UI Phon<

ATVIROS ŽAIZDOS
Nesenai išrastas stebėtinas chemi­
kalas, kuris daugelio daktarų var­
tojamas mosties formoje skubiam 
užgydymui įvairiausių atvirų žaiz­
dų. Geras kaip suaugusiem, taip ir 
vaikam. Šis chemikalas randasi 
TYZOL mostyj.ir duoda geriausias 
pasekmes. Gaukite TYZOL šian­
dien.

STEVEN’S
VAISTINĖJE

903 W. 63rd St.. ENGlewood 6515

World Playhouse
410 S. Michigan 

Nuo 11:15 iki Vidurnakčio 
Greitai Pasibaigs

“MUSICAL STORY”
kurioj dalyvauja “Natasha”, mer­
gina dalyvavusi į *‘The Girl from 

Leningrad
Muzika parašyta Čaikovskio, Bizet, 

Borodin ir Rimsky^Korsakov

“SOVIET SOIL”

Automobiliai ir Trokai Pardavimui 
AUTOMOBILIAI
Pirkt pas mus naujus 

CHRYSLER, PLYMOUTH
ARBA PACKARD

su valdžios leidimu. Gausit gerą ir 
teisingą patarnavimą.

Turim 200 gerų vartotų automobilių, 
vėliausių modelių. Kainos labai že­
mos dėlto, kad mes juos nupirkome 
nuo vyrų, kurie eina į kariuomenę. 
Taisymui automobilių turime moder­
nišką įstaigą ir dirbtuvėse mokintus 
mechanikus jūsų patarnavimui.

BALZEKAS
MOTOR SALES

4030 ARCHER AVENUE 
Tel. VIRginia 1515.

- ... « ................
nimui. Karštu-vandeniu apšildomas.

, Parduosiu arba mainysiu ant loto, 
’ arba mažos ūkės. 3234 W. 111th St.,
• Chicag°’ lu- (8-9)

REAL ESTATE FO RSALE
• PARDAVIMUI MŪRINIS, 2-5 kamb. 
: namas, karštu vandeniu apšildo- 
: mas, stoker is ir tuščias lotas šalia; 
: du mūriniai garadžiai; vienas tinka- 
: mas trokui. Pardavimo priežastis—

nesveikata. 6149 So. Campbell Avė., 
1-mos lubos. (8-9)

Namai—Žemė Pardavimui
. PERKAM, parduodam ir mainom na- 
į mus, lotus, farmas ir biznius. Tū- 
: rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
r už cash arba mainais. Norinti pirkti 

ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi- 
! mo šaukite:
i PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS—
> INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
: Tel. YARDS 1001.

(AllcJll)
: KAM MOKĖT DAUGIAU

Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš-
• čiau; ant AUTOMOBILIŲ senų ir 

naujų už 5%. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00; už hold up $3.00 
extra. RES. BURGLARY, THEFT 
and HOLD UP POLICY. Gaukite

, meno apskaitliavimą ant LANGŲ, 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY, AUTOMOBILIŲ, TROKŲ, 
HEALTH, ACCIDENT & LIFE INS. 

, Pirm negu imsite bile kokį insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 

- mane. Pasinaudokite manę 30 metų 
‘ patyrimu, prirenkant jums tinka­

miausią apdrauda.
Taipgi didžiausias pasirinkimas 

Katidžių, Bungalows, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Apartmentų ir didesnių visose ko­
lonijose; Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farmų III., Wis. ir Mich. valst. 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Narni}—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Aniia-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko 
mingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Phone HEMlocK 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

iygn Rani’
Knygų

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 9 Vakaro

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
755 West 35th Street 

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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